

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 158-496, 358-593
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1955. szeptember 16. 6 óra -- perc

9.000 holdon szántottak már az ősziak alá a somogyi traktorosok

i Vid Szb Ká No 1 1955. szeptember 16.

Somogy megye 17 gépállomásának traktorosai újból nyeregbe szálltak, hogy a jövő évi gazdag terméshez jó magágyat készítsenek. Több mint 500 erőgép dolgozik a földeken és szeptember 15-ig már 9.000 holdon szántottak az ősziak alá. Csaknem 300 holdon elvégezték az őszi árgat is.

A gépállomások közül jelenleg a csokonyavisontai vezet: terve 1390 hold, s eddig már csaknem 1000 holdon szántott. A gépállomás 35 erőgépéből 10 két műszakban dolgozik.

Különösen kiemelkedő munkát végez Embersics József, aki G.35-ös traktorával tíz nap alatt 15,5 műszaknormát teljesített, s 70 hold szántás dícséri jó munkáját. Versenytársa Kempf Béla, csak fél műszaknormával maradt el mögötte. A Tapsonyi gépállomás traktorosai az újonnan alakult termelőszövetkezetnek adnák sok segítséget. 28 erőgépből 19 az új szövetkezetnek szánt, s eddig 500 holdon készítették elő a magágyat. /MTI/

-0-0-0-

150 vagon műtrágyát rendeltek őszi a Veszprém megyei termelőszövetkezetek

i Vid Szb Ká No 1 1955. szeptember 16.

A Veszprém megyei termelőszövetkezetek a jövőévi bő gabonatermés érdekében az őszi vetésztantás alá több mint 150 vagon műtrágyát rendeltek. Ez a mennyiség több, mint amennyit tavaly felhasználtak. Megérkezett a megyébe az első bioszuper-szállítmány is. Az újfajta műtrágyából 40 vagonnyit használnak a megye termelőszövetkezetei. /MTI/

-0-0-0-

11

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1955 szeptember 16 6 óra 05 perc

Műszerek a tudomány szolgálatában

i Bgy/Szné Vg F Bn 1955 szept. 16.
Az Eötvös Loránd Geofizikai Intézet munkatársai a napokban levelet intéztek a Geofizikai Mérőműszerek Gyárának dolgozóihoz. A levélben a tudományos intézet geológusai értesítik a gyár munkásait, hogy az általuk készített szeizmikus berendezéssel nagyszerű eredményeket értek el a hajdusoboszlói földkéregméréseknél. Magyarországon első ízben sikerült csaknem 50 kilométer mélységben lévő gránit-gabbro és a gabbroperidotit rétegtárok helyzetének részletes felderítése.

- Hogy a magyar geofizikai tudomány ilyen nagy jelentőségű eredményt most elérhetett, elsősorban az önök áldozatos, segítő munkájának köszönhető, - fejlődik be a tudományos intézet levele. /MTI/

Uszályokat, roncsgőzöst építenek újjá a MAHART ujbpesti hajójavitó üzemében

i KF/F Vg F M 1955 szept. 16.
Az ujbpesti "téli kikötőben" a MAHART hajójavitó üzemében egész évben serény munka folyik. A hosszúvizi úton megromlott kisebb-nagyobb "sebeket" szerzett hajók, uszályok, motorosok várják, hogy ismét utra kelhessenek és segíthessenek a bel- és külföldi forgalom lebonyolításában. A "Szeged" tengeryáró legutóbbi útján megsérült, s most az üzem szakemberei azon fáradoznak, hogy minél előbb kijavítsák. A "Cserhalom" vontatógőzöst, amelynek régi gépei, avult berendezése már nem bírta a főldunai utakon a megerőltető munkát, teljesen újjáépítik, s még az idén forgalomba állhat.

Az üzem dolgozói a kisebb-nagyobb javításokon, a hajók karbantartásán kívül új hajóegységekkel is gazdagítják a MAHART hajóparkját. Eddig négy, a háború alatt megromlott, elsüllyesztett roncsuszályt építettek újjá, s jelenleg már az ötödiken dolgoznak. Az ujbpesti hajójavitó üzemben most építenek új először vontatógőzöst. Egy régi roncsgőzösből, - amelynek a munka során "Arpád" nevet adták - hatszáz lóerős, korszerű hajót építenek. A széntüzeléses kazánok helyett új pakuraüzeléses kazánokat kap a hajó s az év végére elhagyhatja az üzemet. /MTI/ / az

TL

Munkában a VI. kerületi lakóbizottságok

i Zs/HM/Gy Li X Bn 1955. szeptember 16.

A VI. kerületi tanács munkáját több mint ezer lakóbizottság - mintegy 4000 lakóbizottsági tag - segíti. A lakóbizottságok ötletes kezdeményezésekkel, érdekes rendezvényekkel és számos más módszerrel igyekeznek elérni a maguk elé tűzött célt: baráti szellemet, egységes kolléktívát kialakítani a lakóházakban, a körzetekben.

Szép sikert értett el a Bztálin ut 88-90.számú ház lakóbizottságának kezdeményezése. A bizottság tagjai hangversenyt rendeztek a ház előtt lévő kertben. Az esten hanglemezeiről Verdi, Puccini, Gounod, Csajkovszkij, Liszt, Beethoven és Mascagni leghíresebb művei esendültek fel. A ház lakói - de sokan a környékről is - örömmel vettek részt az estén, a lakóbizottság pedig elhatározta, hogy ezután rendszeresen rendez hasonló házi hangversenyeket.

A Rippl-Rónai utca 38-40.számú ház lakóinak sok gondot okoztak a folyosókon hancurozó gyerekek. A kisgyerekek kellő felügyelet nélkül játszottak, ugyanakkor több lakó kifogásolta a gyermekhadnagyos zsidongását. A lakóbizottság és Guth Zsigmondné nyugdíjas tanító né segítt. A bizottság feladésára a már 74 éves tanító néni délelőttként maga köré gyűjti a gyerekeket, foglalkozik velük. A kicsinyek között máris nagyon népszerűek a mesedélelőttök, azóta sokkal kevesebb a panasz rájuk.

Az Ó-utca 46.szám alatti ház lakóbizottsága a környék tisztaságáért indított harcot. Fischer Sándor lakóbizottsági elnök javaslatára tisztasági faliújságot szerkesztenek, melyen dicsőrik vagy megrovják a lakókat. A napokban versenyre hívták a környező házak lakóbizottságait és ma már az egész választókerület versenyez azért, melyik ház a legtisztább, melyiknek a legrendezettebb az udvara./MTI/

Gazdag gombaszüret a zalai erdőkben

i Vid Gy Rá No M 1955. szeptember 16.

Az idei csapadékos nyár különösen kedvezett az erdei gombák fejlődésének. A zalai erdőkben, ahol nagymennyiségű vargánya, rókagomba és egyéb izlites gombaféleség tenyészik, az idei szüret bő termést ígér. Vargányából már eddig a tavalyi mennyiség kétszeresét szedték. A begyűjtött több mint tíz vaggon nyersgombát szárítás után exportálják.

A nagygyökerű erdei ban néhány hét múlva megkezdődik a rizikó gyűjtése is. Ebből a gombafajtából Zala megyében találni a legnagyobb mennyiségét./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás 1955. szeptember 16. 6 óra 15 perc

Ujtipusu hajó- és vonatirányító rádió a közlekedés szolgálatában

1 Bgy/Fd/Szné Vg Bn

1955. szeptember 16.

Az Audió Hang- és Kinotechnikai Gyár dolgozói hosszas kísérletezés után elkészítették az ujtipusu három egységből álló hajó- és vonatirányító rádió mintapéldányát. A nagyteljesítményű rádióberendezés utasításadóból, kapcsoló egységből, műsorszolgáltatóból és lemezjátszóból áll. A berendezés vevőkészüléke öt hullámsávós előkörös szupervevő, s így a legnagyobb igényeket is kielégíti. Az újfajta rádiókészüléket nemrég a Villamosipari Vizsgáló Állomás munkatársai felülvizsgálták és a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak tulajdonságairól. Az új rádióberendezést azokon a 450 lóerős luxus személyszállító hajókon szerelik fel, amelyeket az Obudai Hajógyár dolgozói építenek exportra. Tervek szerint ilyen ujtipusu rádiókat építenek majd be a "Hargita" motorosvonatokba is. A nagyszerű készüléknek elsősorban az lesz a feladata, hogy a hajók és a motorosvonatok közlekedését segítse, ugyanakkor az utazóközönséget is szórakoztassa.

A Gyár dolgozói még ebben az évben felkészülnek, hogy a jövő év első felében már megkezdhessék sorozatgyártását az új rádióberendezésnek. /MTI/

40 mázsás termést hoz a négyzetes vetésű kukorica a nagyalásnyí

Táncsics Tsz-ben

Vid Ká/Szné No M

1955. szeptember 16.

A nagyalásnyí Táncsics Tsz tagjai az idén 60 holdnyi hibrid kukoricát vetettek négyzetesen. Az elmúlt évben holdanként 35 mázsás átlagtermést értek el négyszeri gépi és kétszeri kézi kapálással. Az idén 40 mázsára számítanak holdanként. Zetor vontatású egyetemes kultivátorral hatszor kapálták meg hosszában-keresztben a négyzetes vetésű hibrid kukoricatáblát.

A szép kukoricatermés láttán a tsz most 400, 60-70 kilós süldőt fogott hizóba. A sertéseket, amíg a kukorica beérik, fehérjedús őszi árpadarával hizlalják. A tsz a 400 hizósertést szerződéssel kötötte le az Állatforgalmi Vállalat részére, de hiznek már a beadásna szánt állatok is. /MTI/

Október 3-án Régészeti Konferencia kezdődik az Akadémián

i Fm/Fm Li F X M 1955 szept. 16.
 rendezzi meg a Magyar Régészeti Konferenciát, amelyen a Szovjetunió, a népi demokratikus országok, továbbá Anglia, a Német Szövetségi Köztársaság, Svédország és Hollandia régészei is képviseltetik magukat.

/ ezenkívül
 A négy napig tartó konferencián a magyar régészet szakemberei, tudósok, kutatók és muzeológusok beszámolnak az elmúlt évtized kutatásainak eredményeiről. / több külföldi tudós is tart előadást. A konferenciát az Akadémia felolvasótermében október 3-án reggel 9 órakor nyitják meg.

Október 7-től 10-ig a konferencia külföldi résztvevői felkeresik legjelentősebb régészeti lelőhelyeinket. Végigjárják a Visegrádon, Székesfehérvárott, a Balaton környékén, Keszthelyen, Pécsen, Szegeden, Hódmezővásárhelyen, szentesen és Kécskeméten végzett ásatások színhelyét és megtekintik a leleteket. /MTI/

Érész ifjúságunk megünnepli a Néphadsereg Napját

i Hl/Tr KC F M 1955 szept. 16.
 Szeptember 29-én a magyar ifjúság honvédségünk harcosaival együtt ünnepli a Néphadsereg Napját. Az előkészületek a Néphadsereg alakulatai, a DISZ- és a MÖHOSZ szervezetek közös rendezésében már napokkal előbb országsszerte megkezdődnek.

Szeptember 21-től kezdődően a városi és falusi ifjúság közös klubdelutánokon, ismerkedési estéken vesz részt Néphadseregünk tagjaival, tiszti iskolásokkal. Számos üzemből bírati látogatásra mennek a fiatalok a közeli laktanyába. A legnagyobb üzemekben, megyeszékhelyeken, a nagyobb iskolavárosokban és a vidéki egyetemeken a DISZ előadásokat szervez, ahol Néphadseregünk magasrangú tisztjei szólnak az ifjúsághoz.

Szeptember 24-én és 25-én a DISZ végrehajtóbizottságok a MÖHOSZ-szervezetekkel és honvédségi alakulatokkal közösen egésznapos sportversenyeket, kulturális bemutatókat rendeznek. Emlékeztető esemény lesz a szeptember 25-i párizsi ünnepség, annak 1848 szeptember 29-én, itt verték szíjjel Jellachich tulerében lévő roblócsapatát. / Ezen a napon /folyt. köv./

B 6 kiadás 1955 szeptember 16. 6 óra 25 perc

/Egész ifjúságunk..folyt./ i HI/Tr KC F M
alakulatok részvételével.

A pákozdi találkozóhoz hasonlóan - az ifjúság és a néphadsereg közötti szoros barátság kifejezésül - több nagy vidéki városban - Szegeden, Miskolcon, Debrecenben és másutt - szintén ifjúsági találkozókra kerül sor szeptember 25-én. /MTI/

Megindul a DISZ-élet az egyetemeken

i HI/Hi Li F X M 1955 szeptember 16.
A tanórák után egyetemeken újra munkához látnak a DISZ-szervezetek, hogy tanulmányaikban, művelődésükben segítsék a hallgatókat, s gondoskodjanak hasznos szórakozásukról.

Az Eötvös Loránd Tudományegyetemen

az eredményesebb ifjúsági munka érdekében az eddigi két DISZ-bizottságot egyesítették, a féléves munkatervet dolgozták ki a fiatalok. Első feladatuknak tartják, hogy az elsőévűsöket minél előbb megismertessék az egyetemi élettel. Csoportgyűléseket rendeznek számukra, ahol a hallgatók kíváncsisága szerint egy-egy szabadon választott témát vitatnak meg. Rákosi-öztündi íjsok és DISZ-vezetőségi tagok beszélgetnek velük munkájukról, tanulmányaikról, s az egyetemi jegyzetelés helyes módszeréről. A továbbiakban karonként előadásokat szerveznek, a bölcsészeknek elsősorban irodalmi és esztétikai kérdésekről, a társad. lom- és természettudományi karon pedig főképpen műszaki problémákról.

Uj klubhelyiségük - amelyben minden újabb és folyóirat megtalálható - szintén sok művelődési és szórakozási lehetőséget nyújt. A Ságvári-teremben az idén is lesznek hangversenyek, - labdarugó, - asztali tenisz, - atlétikai- és uszóbajnokságokat szerveznek. Október elsején megrendezik a hagyományos pólyabált.

A Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetemen

és a diákok honokban újjaélednek a művészeti csoportok, színvonalosabbá válik a kulturális tevékenység. Az egyetemen a kulturális szervezeten jól szerepelt táncszereplés és zenekara. A nyáron jutalomudulással volt a Bilaton partin. Már ott megkezdtek a felkészülést az ideai bemutatókra, s rövidesen székely népi táncokkal lépnek a közönség elé. A színjátszókat két vidéki egyfelvonásos bemutatót tervezik. A jövő év tavaszán egy Schiller-igjátékkal emlékeznek meg a nagy nyári met költő halálának 150. évfordulójáról. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1955 szeptember 16

6 ór. 30 perc

Megindul afolyt./ i HI/HI Li F X M

dulójáról. Ugyanekkor ankót rendeznek a költő életművéről.

A diákotthonok lakóinak élete is vidámabb, tartalmasabb lesz. A TTIT előadói "Milyen lesz az atomkorszak?", továbbá "A technika jövője" és más hasonló tárgyú előadásokat tartanak majd a hallgatóknak. "A XX. század magyar irodalma" címmel Ady, József Attila, Radnóti, továbbá Móricz Zsigmond, Illyés Gyula, Szabó Pál és Veres Péter írói munkásságát vitatják meg. A zenei előadássorozatban operákról, daljátékokról tartanak ismertetőket, megfelelő zenei bemutatókkal. Ezenkívül többszázfős könyvtár, sokféle folyóirat, zenegép és rendszeres filmvetítés szolgálja a diákotthonok lakóinak művelődését, szórakozását. /MTI/

Téli medence nyílik a Szabadság fürdőben - Rövidesen elkészül az új versenymedence is

i Zs/Tr Li F X Bn

1955 szept. 16.

A Dagály utcai Szabadság strandon csaknem 1,200.000 forintos költséggel téli fürdőmedence épült. A mintegy ezer négyzetméter területű új medencét üvegkerítés övezi, amely hideg időben is kellemes fürdözést biztosít, mert megakadályozza a víz fölött képződő meleg levegő gyors eloszlását. A téli medence vize 38 fős, s egyidőben 500-an fürödhetnek benne. A medencét szombaton délután adják át a fürdőzőknek.

Néhány hét múlva elkészül a Szabadság strand új 50x25 méteres versenymedencéje is. /MTI/

Magyar művészeti alkotások reprodukcióiból kiállítás nyílt

Csondzsinban

i Fm/Fm Li F M

1955 szeptember 16.

A Koreai Népi Demokratikus Köztársaságban, Csondzsin városban kiállítás nyílt magyar művészeti alkotások reprodukcióiból. A megnyitó ünnepségen résztvettek a város vezetői és számosan a lakosság köréből. Az ünnepségen Sövény Aladár, a Magyar Népköztársaság nagykövetségi attaséja mondott beszédet. Hangsúlyozta, hogy ez a kiállítás is hozzájárul a koreai és a magyar nép baráti kapcsolatának erősödéséhez. A kiállítás mintegy 70 magyar festmény és szobor reprodukcióit mutatja be. /MTI/

II

M T I L E L F Ö L D I H I R E K

B 8 kiadás 1955. szeptember 16. 6 óra 40 peró

Turgenyev műveinek magyarországi hatásáról szóló anyagot küldött az MSZT az orelí Turgenyev múzeumnak

i MS/Fd/Szl Li, X, Bn 1955. szeptember 16.

Az MSZT az orelí Turgenyev múzeum kérésére megküldte a múzeumnak Turgenyev magyar nyelven megjelent műveit és a nagy orosz író munkásságáról szóló ismertetések, kritikák, stb. fotókópiáit. Az anyagot Diener Péter aspiráns, a Lenin Intézet orosz irodalmi tanácskének munkatársa állította össze. Kozuhova, a Turgenyev múzeum igazgatója az MSZT-hez intézett köszönőlevelében megállapította, hogy az értékes tudományos anyag jelentősen gyarapítja a múzeumnak azt a részét, amely Turgenyev világirodalmi jelentőségét mutatja be. A "Turgenyev Magyarországon" témáról szóló anyagról a Lityeraturnaaja Gazeta is beszámolt. /MTI/

- . -

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 9. kiadás

1955 szeptember 16

10 óra

perc

Nagy érdeklődés nyilvánul meg az orosz nyelvtanfolyamok iránt
Békés megyében

i Vid -oz/ozl -oz Hnó li 1955 szeptember 16

A Magyar-Szovjet Társaság eddig 25 orosz nyelvtanfolyamot szervezett Békés megyében, de a nagy érdeklődésre tekintettel még újabb tanulócsoportokat alakítanak. A megye több termelőszövetkezetének dolgozói kérték, hogy külön tanfolyamokat indítsanak a tsz-tagok részére. Az eredeti szakkönyvekből sikerjék megtanulni a szovjet agrotechnikai és zootechnikai módszereket a megyesegyházi Horvay Termelőszövetkezetben is. Különösen a szovjet juhtenyésztési módszereket szeretnék tanulmányozni, hogy azok felhasználásával emeljék a gyapjúhozamot. Októberben meg is indul a tanfolyam a termelőszövetkezetben és ugyancsak külön tanfolyamot indítanak a füzös-
gyarmati Vörös Csillag Termelőszövetkezetben is. /MTI/

Diafilm készül Mórán megye népművészetéről

i Vid -oz/ozl -oz Hnó li 1955 szeptember 16

A Mórán megyei tanács népművelési osztálya és a belasszonyrati Pálóc Múzeum munkatársai Bo Kóbből álló diafilmet készítenek a megye népművészetéről. A film szelvélteti majd a Pálóc-föld sajátos népművészetét, bemutatja a megye lakosságának különböző sajátosságait és használati eszközeit. /MTI/

A Hajdú megyei tanács a kereskedelmi hálózat fejlesztéséért

i Vid -oz/ozl -oz Hnó li 1955 szeptember 16

A Hajdú megyei tanács több mint másfélmillió forintot fordított az idén a kereskedelmi hálózat fejlesztésére. Az összeg felhasználásával Palgáron Ótteren és cukrászdát épílt, Hajdúnánáson cukrászdát, Püspökföldön és a Hortobágy egyik legelődögöttébb vidékén, Szásztelken Püszkerboltot nyitottak. Ezenkívül több új üzlet nyílt még az idén a hajdúság helységeiben. Jelentősen fejlődött a megyében a földművelőszövetkezetek hálózata is. A földművelőszövetkezeti beruházások közül a legjelentősebb a berettyóújfalusi áruház, amelyre esik a legjelentősebb költségek. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

10. kiadás

1955 szeptember 16

10 óra 25

perc

Kétszáz népfront-bizottsági tag választotta a közös gazdálkodás útját Heves megyében

1 Vid -cz/Szl -cz Hné Mi 1955 szeptember 16

A termelészövetkezeti mozgalom Heves megyében is nagyarányú fejlődésnek indult. A jól dolgozó termelészövetkozatokba több mint kétezer dolgozó paraszt lépett már be az idén mintegy 5000 hold földdel. Ezenkívül többszáz dolgozó paraszt számos új termelészövetkezetet is alakított a megyében. A szövetkezeti mozgalom fejlődésben jelentős részük van a falusi népfront-bizottságoknak. A népfront-bizottsági tagok ismertetik, népszerűsítik a kiváló termelészövetkozatok eredményeit és ők maguk is az első sorban álltak a boldogabb paraszti élet útját. Az idén eddig csaknem 200 népfront-bizottsági tag lépett be a termelészövetkozatokba a megyében. A közérdeklődő paraszti legutóbb falugyűlésen döntöttek arról, hogy közösséget még ebben az esztendőben szövetkezeti közösséggé fejlesztek. Ennek megvalósítását lelkes felvilágosító munkával támogatják a helyi népfront-bizottsági tagjai: Hevér Istvánné, Kormos István, ifju Uracs József és a többiek, szinte mindennapos vendégek az egyénileg dolgozó parasztnál, beszélgetnek velük a közös gazdálkodás előnyeiről és elmondják, hogy ők maguk hogyan találták meg számításukat a szövetkezetben. A jól felvilágosító munka eredményeként mindennap új tagok kopogtatnak a tsz ajtaján, s az utóbbi egy hónap alatt 80 paraszteseléd neve került az új belépők listájára.

Számos közösségben a népfront-bizottsági tagok alakítják meg az előkészítő bizottságot, így történt ez többi között Zagyvaszánton és Kálban is./MTI/

Százhetven mezőgazdasági filmelőadást 50.000 dolgozó tekintett meg Kiskőrösön megyében

1 Vid -cz/Szl -cz Hné Mi 1955 szeptember 16

A Kiskőrös megyei Közművelődési Vállalat az elmúlt hónapok során mezőgazdasági jellegű játék- és dokumentumfilmekből 170 ingyenes előadást tartott a megye kistérségeiben. Az előadások, amelyekből mintegy 50.000 dolgozó tekintett meg, a megyében elősegítették a termelészövetkezeti mozgalom fejlődését./MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

11. kiadás

1955 szeptember 16

10 óra 20 perc

Tudósok, kulturamunkások a műszaki színvonal emeléséért

6 Vid -cz/Szl -cz Hnó Ki 1955 szeptember 16

A Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetsége szegedi intézőbizottsága mellett mintegy 20 munkabizottság alakult, hogy segítsen a város üzemének technikai kérdéseinek megoldásában. A legtöbb munkabizottság a város iparára jellemző textilipari feladatok megoldására alakult. Az Eötvös Loránd Fizikai Társulat és a Textilipari Műszaki és Tudományos Egyesület tagjai az Újvárosi Kőrösi és Lenzövényár műszaki dolgozóival közösen már két olyan módszert is alkalmaztak az üzemben, amelynek segítségével jelentősen tudják javítani a minőséget.

Az Újvárosi Alumíniumkohó kulturáthozza az ismeret-terjesztő munka és a kulturális agitáció változatos eszközeivel segíti az üzem termelő munkáját és a dolgozó műszaki képzettségének emelését. Ennek a munkának az irányítására a gyár legkiválóbb szakembereinek részvételével a közelmúltban műszaki propagandabizottság alakult a kulturáthozban. A bizottság változatos és gazdag programot dolgozott ki a műszaki színvonal emelése érdekében. A kulturáthoz műszaki klubjában előadásokat, ankétákat rendeznek az alumíniumkohászati kutatások eredményeiről, az üzem műszaki fejlesztési feladatairól. Segítik a bizottság az alumíniumkohóban most meginduló műszaki tanfolyan szervezését és ellenőrzését is. A tanfolyam műszaki dolgozóit, sztahanovistáit, újitól a köztársasági klubok felé jönnék össze a kulturáthozban, ezeken szintén foglalkoznak a felmerülő technikai problémákkal. Október elején nyílik meg a kulturáthoz műszaki könyvtára, s ebben negy számban lesznek olyan könyvek, amelyekből a kisebb szakmai képzettséggel rendelkező dolgozók is tanulhatnak. /MTI/

Új népi együttes alakult Somogy megyében

1 Vid -cz/Szl -cz Hnó Ki 1955 szeptember 16

A Somogy megyei tanács népművelési osztálya kezdeményezésére "egybenkiben" a napokban alakult meg a megye 15. népi együttese. Az új együttes első műsorát helyi gyűjtési népi táncokból, népdalokból állítja össze. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 12. kiadás

1955 szeptember 16

10 óra 40

perc

Segíti a szegedi paprika terméséhezárának emelését a helyi tanács

i Vid -cz/pszl -cz Hnó Hi 1955 szeptember 16

A szegedi városi tanács mezőgazdasági állandó bizottsága mellett az elmúlt év januárjában paprikatermesztési albizottság alakult. Az albizottság tagjai közé a világhírű szegedi paprika termesztésével foglalkozó dolgozó parasztok^{at}, valamint a Dél-alföldi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet paprikatermesztő kutatóit - köztük Obermayer Ernő Kossuth-díjast - választották meg. Az albizottság először azt igyekezett kideríteni, miért esőkön óvről-óvra a paprika vetésterülete. Megállapították, hogy az eddigi paprika-ítvívő rendszer bürczetikus, sok időt rehol el a dolgozó parasztoktól. Az albizottság javaslat ra a Szegedi Paprikafeldolgozó Vállalat hűt szegedkörnyéki községben ítvívőhelyeket létesített. Gygyenesak az albizottság és a tanács mezőgazdasági osztályának közbenjárására emelték fel a csipős paprika ítvívési árát és rendelettel szabályozták, hogy a fűzött növényért néssánsként 50 forinattal több fizethető ki. Ezek az intézkedések is elősegítették, hogy a paprika vetésterülete most már nem esőkön.

A nagy bel- és külföldi kereslet kielégítésére szükséges a terméshezár emelése. A kommunista tanácsok kezdeményezésére a Magyar Hidrológiai Társaság szegedi csoportja négyesabásu esaternázási tervet készített, amelynek megvalósítása lehetővé teszi majd az öntözéses termesztést. Ez jelentősen emeli majd a terméshezárát, hiszen ezen a 30-40 holdon, ahol most is öntözik a paprikát, csaknem négyeszerannyi termést lehet termeszteni, mint a szárazvívelés területen. A tanács kérésére a Dél-alföldi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet óvről-óvra több mással elít vetőmagot ad a termelőknak. Ez a vetőmag holdanként átlagosan 4-5 mássával nagyobb termést eredményez.

A paprikatermesztési albizottság tagjai az idén számos szakmai előadást tartottak és ismertették a legfontosabb agrarotechnikai módszereket. A psl intézkedés legjobb módszereit az albizottság rövidesen fűzet alakában is megjelenteti és ezt valamennyi termelőhöz eljuttatja./MTI/

K₂

MTI ÉLETFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1955 szeptember 16

10 óra 7* perc

Az őszi forgalom sikeréért

KE/KE V. Únó Mi

1955 szeptember 16

Budapest-Ferencváros Állomás

Dolgozói az alkotmány ünnepére tett vállalások teljesítésével arra törekedtek, hogy valamennyi tervtényezőnél teljesítsék az élűzen-fel-tételeket. Fogadalmuk valóreváltását egyedül az átalta, hogy a reko-dási időnél nem tudták elérni az élűzen-szi-tet. A műszakok közötti verseny folytatásával gondosabb munkával a ferencvárosi vasutasoknak most sikerült jelentősen csökkenteniük a rekordási időt. A leadási ko-siknál 158 százalékra, a felszállási késiknél pedig 128 százalékra teljesítették a tervelőirányzatukat.

A miskolci MÁV Igazgatóság

Vasutasi november 7 tiszteletére tett felejtételekkel eredményeik te-
-bbi javításra törekednek. Az igazgatóságok közötti versenyben -
-sszu idő után - az ötödik helyről a másodikra kerültek. Különösen
-gy javulás mutatkozik a forgalmi szolgálat munkájában, a terhelés
-s a tehervonatok utazási sebességének növelésénél. A vontatási dolgo-
-k is jól oldják meg felejtételek: széntekaróssági tervtéket 115,
-csi javítási előirányzatukat pedig 112,7 százalékra teljesítették.

Korszerű technikával gyorsítják a munkát
a Szolnoki Járányjavító Vállalatnál

A Szolnoki Járányjavító Vállalat dolgozói erre
-rekednek, hogy az őszi forgalom idején minél gyorsabban, minél
-bb késik adjanak vissza a forgalomnak. A vállalat az utóbbi idő-
-ben s k új technikai eszközökkel szerpedett, amelyek jelentősen segí-
-tik a késik gyors, gazdaságos javítását. A késikasztályon például
-j villanstarterrel ellátottak üzembe, amely a szerelőbrigádok munká-
-át könnyíti, gyorsítja. A villannyal és súrtított levegővel működő
-j gépek, a villanokésienelők üzembehelyezésével sikerült a késik
-tfutási idejét csökkenteni.

A késikasztály dolgozói vállalták, hogy a techni-
-ai adottságok legelőjsebb kihasználásával az év végéig egy száze-
-lkes önköltségesülkcentést érnek el./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1955 szeptember 16

10 óra 55 perc

Háromszáz ezer forint értékű társadalmi munka a kapuvári járásban

Vid -ez/Szl -ez Hné Ki 1955 szeptember 16

A községpolitikai tervek ismeretése során a kapuvári járás lakossága vállalta, hogy főmunkáit forint értékű társadalmi munkával járul hozzá a tervek megvalósításához. A járás területén eddig 300.000 forint értékű társadalmi munkát végeztek. Főként a közvilágítás, közutak, például 15.000 fűcsomót vitettek el a lakosok, több más községben utcákat, járdákat javítottak. Vias község dolgozói vasúti megálló építését javasolták a népfőnt-bizottságnak, a főntes gazdák vállalták, hogy a szükséges homokot, kavicsot és építőanyagot az építkezés színhelyére fuvarozzák. A megálló rövidesen elkészül, s építéséhez eddig 20.000 forint értékű munkával járultak hozzá a község dolgozói. Ágyúgyűjtésben az állat-örvosi lakás építését segíti a lakosság, aminek során eddig mintegy 25.000 forint értékű társadalmi munka végeztek. /MTI/

Fennállás 150. évfordulójának megünneplésére készül a nyíregyházi Kossuth Lajos Gimnázium

Vid -ez/Szl -ez Hné Ki 1955 szeptember 16

Jövőre lesz 150 esztendője, hogy egy professzorral és 50 növendékkel mekezdte működését a nyíregyházi "professzori főiskola", amelyből kialakult a Kossuth Lajos Gimnázium. Az első tanév szeptember 18-án tartották, ezóta mintegy két és fél ezer diák tanított az iskolában, amelynek 13 osztályában ma 400 növendék tanul.

A 150. évforduló megünneplésének előkészítésére jubileumi bizottság alakult. A nevelőtestület az egész tanév folyamán a jubileum szellemében végezte munkáját. Az előkészítő bizottság az ifjúság bevonásával kiállítást szervez az iskola munkájáról, a tanulóanyag és a tanítási anyagok is tervezik. A jubileumi ünnepséget június 28-án és 29-án rendezik meg, melyre mindazokat meghívják, akik az iskolában tanítottak, vagy ott végeztek tanulmányukat. /MTI/

Ka

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 15. kiadás

1955 szeptember 16

11. évf. 20

perc

Több mint 600. diafixációs műtétet végeztek Debrecenben

Vid. Bc/Bzné -cz N. Hné M. 1955 szeptember 16

A debreceni Orvostudományi Egyetem beleseti és ortopédiai osztályának vezetője, dr. Pap Károly docens csaknem 7 éve kezdte meg a csuszásra hajlamos és nehezen helyreteszhető szírtörések gyógyítására azt az új műtégi eljárást, amely diafixációs néven vált ismertté. Hasonló eljárással már külföldön is próbálkoztak, de az új módszert Debrecenben sikerült tökéletesíteni.

Az új műtégi eljárás lényege, hogy a leggyakoribb kizsázz, lábszár, kar és combcsont-töréseknél a rögzítés érdekében egyenes, vékony, laposvégűre készített acélrögtet, ferde törésnél a törésre merőleges, a horántörések esetében pedig a törésre ferde irányban furnak a csontba. Ezzel a műtégi eljárással a szírt utat megtartva, a csontba behelyezett acélrögtet jelentősen biztonságossá teszi az eltört rész je. összenövését, megszüntetve a csuszás veszélyét. A műtét alkalmazása előtti időben három hétig is eltartott a szírtöréses beteg gyógyítása. Az új eljárás bevezetése óta 3-6 napig van kórházi kezelés előtt a beteg, a szírt gipszkötéssel otthonába térhet és sokkal kényelmesebben tolerálhatja felgyógyulásig az időt, mert a diafixálás kiküszöböli azt a kellemetlenséget, amit a húzósabb ideig súlyokkal való húzás okozott. Az eltört csont részbe furt acélrögtet a műtétől számított 3-4 nap múlva eltávolítják a csontból.

Az új műtét végzéséhez Debrecenben dr. Pap Károly és Jákó Pál új ortopéd és beleseti műtészettel szerkesztett, amely a legkorszerűbb és a gyakorlatban kitűnően bevált. A Kórházi Berendezésgyár a debreceni minta alapján elkészítette ennek a speciális műtészettelnek a mintapéldányát, mert a közeljövőben megkezdik sorozatgyártását. A speciális műtészettelen kívül Debrecenben éger- és sonfából készült villaszerű esztergályozott eszköz is szerkesztettek, amely sikeresebbé teszi a legnehezebb diafixációs műtétet is. Hét év alatt már több mint 600 diafixációs műtétet végeztek - a világ klinikái közül a legtöbbet - Debrecenben. Most dr. Pap Károly 416 diafixációs műtétit eset íbrával ellátott könyvet ír, amelyet a Magyar Tudományos Akadémia kiadásában eljuttatnak a világ minden tájára. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 16. kiadás

1955 szeptember 16

11 óra 25 perc

Hatszáz családi ház épül Taton a dorogi bányászoknak

i -oz/MI -oz Hó Mi

1955 szeptember 16

A Dorogi Széchenyi István téri részét dolgozó részére Taton, a községtől délre, a hajnali út mentén, 300 családi házból álló lakótelep építését tervezik. Az előkészítő munkálatok már megkezdődtek és a tervek szerint az új település első 173 házáat májusban az esztendőben teljes egészében elkészítik. A kétszobás, mellékhelyiségekkel ellátott, szépformájú házak 200 négyzetméteres telken épülnek fel, a házak köré kerteket, gyümölcsösöket létesítenek. A települést a későbbiek folyamán ellátják szociális, egészségügyi és sportlétesítményekkel is. Többi közötte bölcsőde, óvoda, szálloda, vendéglő, gyógyszerár, kultúrterem, nyelvtantermes általános iskola és sportliget épül majd az új telepen. /MTI/

A tanács támogatásával újabb megkezdődnek a kutatások a kisvárdai várban

i En/En Li N Hó Mi

1955 szeptember 16

A Nemzeti Múzeum régészeti tervére tavasszal eredményes ásatást végeztek a kisvárdai vár területén. Az ásatás során előkerült leleteket a megyei tanács népművelési osztályának támogatásával a helybeli tanítónépző intézetben berendezett múzeumban állították ki. Az eredményekről a kutatók a decemberben megrendezett kisvárdai Történelmi és Emlékeztetőkonferencián számoltak be. Ezzel egy időben a népművelési miniszterium múzeumi főosztálya és a Szekesvárosi megyei Tanács közös kiadásában Hri István munkásságát az ásatás vezetőjének szerkesztésében megjelent a "Kisvárdai történelmi emlékek" című helytörténelmi cikksorozat első kötete.

Az idén ősszel a kisvárdai tanács támogatásával a kutatók lehetővé teszik a megkezdett munka folytatását. A további kutatások célja a vár többemeletű magjának és közvetlen környezetének átvizsgálása. Tervezték továbbá a vár ásatás befejezése után újabb Történelmi Konferenciát kisvárdai és az eljárat eredményeit újabb kiadványban megjelentetni. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1955 szeptember 16

13 óra 25 perc

Hatszáz családi ház épül Títon a dorogi bányászoknak

i -cz/MI -cz Hó Mi

1955 szeptember 16

A Dorogi Szénbányászati Tröszt dolgozói részére Títon, a községtől délre, a hajnali ut mentén, 300 családi házból álló lakótelep építését tervezik. Az előkészítő munkálatok már megkezdődtek és a tervvel szerinti az új település első 173 házat májban ebben az esztendőben teljesülnek. A kétszobás, mellékhelyiségekkel ellátott, szépformájú házak 200 négyzetméteres telken épülnek fel, a házak köré kerteket, gyümölcsösöket létesítenek. A települést a későbbiek folyamán ellátják szociális, egészségügyi és sportlétesítményekkel is. Többi között bölcsőde, óvoda, szálloda, vendéglő, gyógykezelő, kultúrterem, nyelvtan- és általános iskola és sportliget épül majd az új telepen./MTI/

A tanács támogatásával újabb megkezdődnek a kutatások a kisvárdai várban

i Hó/MI Li X Hó Mi

1955 szeptember 16

A Nemzeti Múzeum régészeti tervét tavasszal eredményes ásatást végeztek a kisvárdai vár területén. Az ásatás során előkerült leleteket a megyei tanács népművelési osztályának támogatásával a helybeli tanítónőképző intézetben berendezett múzeumban állították ki. Az eredményekről a kutatás a decemberben nagy sikerrel megrendezett kisvárdai Történelmi Értékelőkonferencián szó esett róla. Ezzel egy időben a népművelési miniszterium munkatársai és a Szocialista Magyar Tanácsok közös kiadásában évi látvány-műsorral, az ásatás vezetőjének szerkesztésében megjelent a "Kisvárdai történelmi emlékek" című helytörténelmi kiadványt is kiadta.

Az idén ősszel a kisvárdai tanács kidzsejtésére lehetővé teszi a megkezdett munka folytatását. A további kutatások célja a vár többcsoportos megismerése és közvetlen környékének átvizsgálása. Tervezik továbbá, hogy az ásatás befejezése után újabb Történelmi Értékelőkonferenciát kisvárdai és az ellát eredményeket újabb kiadványban közzéadják össze./MTI/

K.

M T I B E L F Ö L D I H I R L E P

B 17. kiadás

1955 szeptember 16

12 óra

perc

Hamburgi emlékműzet nyílik Zalaegerszegen

i Vid -ca/ozl -ca Hó Mi 1955 szeptember 16
Zala megye lakossága kegyelettel őrzi Hamburger Jenő-
nek, a dícsőséges Tanácsköztársaság földművelésügyi népbiztosának
emlékét, aki a Zala megyei Zalaudvarosban született. Szülőházát az
év tavaszán emléktáblával jelölték meg és ugyancsak emléktábla került
Zalaegerszegen erre a házra is, ahol Hamburger avasi gyökerét
folytatta. A népfrent-hizetés kezdeményezőjére most Zalaegerszegen
Hamburger emlékműzetet rendeznek be, amelyet november 7-én nyitnak
meg. Ugyancsak november 7-én leplezik le Zalaegerszeg egyik legszebb
ligetében Hamburger Jenő szobrát. /MTI/

"Jövőre már is is mint szövetheti gazda megyék fel a kiállításra"

Vid Hó Hó Mi 1955 szeptember 16
A B-megy megyei Öreglek közösen dolgozó paraszjai
is nagy érdeklődéssel várták az idei mezőgazdasági kiállítást, s mi-
holyt alkalom nyílt rá, csoportosan utaztak fel Budapestre. Eddig
már csaknem százan tekintették meg a mezőgazdasági eredményeinket nagy
szelést.

Horváth Sándor szelsholdas gazda az első csoporttal
utazott, s most - hazatérte után - minden este országos előbeszélget
gazdák társaságával a látottakról. Különösen a gépek, a termelőszövetke-
zeti állatállomány és nagy tisztelettel a tetszését. Horváth
Sándor állományairól a következőket mondta:

- Ez a kiállítás nagyon mutatja, mit lehet elérni, ha
össze fogunk a gazdák. In meg az is sokat győztünk meg a barasi Körös
Csilla. Ez kiállított búzájában, amellyel teljesen megérdemelten
nyerte el a gabonaverseny első díját. Folyamatosan a sok új
gép is, s különösen az IRI-től hűtött cséplő gép elűzté idén a sokat,
amelyről a szelsholdasok préselve kerül ki. Ha így haladunk, nem se-
kére csak nőni leszünk a szelsholdas mezőgazdák. Ezeket a gé-
peket persze csak a nyugatias földeken lehet majd teljesen kihasználni,
a mi kis földrajzainkon erre nincs mód. Nem is szabad, hogy a szö-
vetkezeti tagoknak évről-évre kénytelenek legyenek a jövőre jobban élni.

- Ez a látogatás nagyon is megérlette a vendéket,
s csak annyit mondhatok, hogy jövőre már is is mint szövetheti gaz-
da megyék fel a kiállításra. /MTI/

M T I B E L S Ö L D I H I R E K

B 18. Kiadás

1955 szeptember 16

M 62/10

per

Az év végéig csaknem 3500 állomás működik az ország falutelefon-
hálózatában

1. MF/Fd Vg. L. Hné M.

1955 szeptember 16

A felszabadulástól 1949-ig körülbelül 600 falutelefon szereztek fel a posta dolgozói. A mezőgazdaság területén autoközvetítéses távbeszélő igényeknek feleltettek kiellátással. 1949-ben indult meg. Illomán sokmillió forintot fordított erre, hogy az ilyen községeket, tanyai településeket, ahol addig még nem volt telefon, bekapcsolják az országos hálózatba. Jelentős segítség ez a vidéknek, mert a telefon-szerelés költségeit az állam fedezi, s a községkormányok a üzemben-tartást kell megfizetniük.

Öt év alatt - 1954 végéig - 1115-re emelkedett a községekben és a tanyaközpontokba bevezetett telefonok száma s elértek, hogy az ország minden felujában van telefon. Ez alatt az idő alatt már felezettárral fordítottak az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek és erdőgazdaságok távbeszélő igényeinek kielégítésére is. Állami gazdaságokban 564, termelőszövetkezetekben csaknem ezer, gép-állomásokon 294, erdőgazdaságokban pedig több mint 300 helyre adtak távbeszélőt.

Az idén is többmillió forintot költenek erre a célra. Folytatják valamennyi postaigazgatóság területén 3-4 falutelefon szerelése folyik. Az év végéig a tanyai telefonok száma huszoneggyel, az állami gazdaságoké harmincegyel, a termelőszövetkezeteké harminccal, a gépállomásoké és erdőgazdaságoké pedig harminnal növekszik. Így az év végére már csaknem 3500 állomás lesz az ország falutelefonhálózatának. Ezenkívül a mezőgazdasági időnyomok idejére - csépléskor és gyűjtéskor - a szegedi és a debreceni postaigazgatóság husz alkalommal szerelt fel állami gazdaságokban, gép-állomásokban, termelőszövetkezetekben. /M/

Bulla Béla akadémiai levelezőtag nyilatkozata a földrajzi kongresszusról

1. d/Szl Li X Hné M.

1955 szeptember 16

Szeptember 19-től 23-ig rendezik meg a Magyar Tudományos Akadémia és a Magyar Földrajzi Társaság az első magyar földrajzi kongresszust.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R T A L

B 19. kiadás

1955 szeptember 13

12 óra 10 perc

/Bulla Béla...folyt/ i Be/Szl Li N Ané Ki

A magyar földrajztudomány e négy eseménynek jelentőségéről Bulla Béla, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja, a Magyar Földrajzi Társaság elnöke nyilatkozatot adott a Magyar Rávirati Iroda munkatársának.

- A szeptember 19-én összehívó kongresszus lesz az első ilyen jellegű kongresszus Magyarországon. A múltban ilyenre nem is kerülhetett sor. A felszabulás és különösen a fordulat éve óta azonban államunk hatásmas irányú támogatásban részesíti a földrajzi tudományokat, többmillió forintot fordított erre a célra.

- A földrajzi tudományok tervszerűen fejlődnek, a természeti és a gazdasági tudományokban egyaránt szép eredményekről számolhatunk a kongresszuson. Természeti földrajzi kutatások terén például a Vízgazdálkodási Tudományos Kutató Intézetrel

és az Országos Vízügyi Főigazgatósággal együttműködve adatokat gyűjtünk az ország vízellátásáról. Vizsgálatakat végzünk arra vonatkozóan, hogy az országban lévő patakok közül melyek alkalmasak törpe vízierőművek létesítésére. A mészköves vidékeken folytatott karsztkutatásaink szoros kapcsolatban állnak az ország ipari- és ivóvíz-ellátásának kérdéseivel. Mikroklíma-kutatásainkkal a hazai téli termelés kialakítását kívánjuk elősegíteni. Felismerés és vizsgálatainkat is végzünk. Gazdasági földrajzi kutatásaink a szocialista termelés területi elhelyezése problémáinak megoldásában segíthetnek.

- Igen jelentős volt a fejlődés szempontjából a Magyar Földrajzi Társaságunk 1952-ben történt újjászervezése, valamint a Földrajztudományi Kutatócsoport létrehozása is. A Földrajzi Társaság az elmúlt három évben alapításának 80. évfordulójának alkalmából jubileumi kiállítást, két vándorgyűlést rendezett és a külföldi bűző szakvilággal kapcsolatban tartotta. Három budapesti és három vidéki - pécsi, szegedi, debreceni - szekciójuk van a társaságnak, melyek eredményesen dolgoznak. A Földrajztudományi Kutatócsoportot az Akadémia 1951-ben hozta létre és azóta több mint 20 kutatóval dolgozik. Feladata Magyarországon természeti és gazdasági földrajzi viszonyainak feltárása.

/folyt.köv./

1955. szeptember 16

11 óra 17 perc

B 20. kiadás

/Bulla Béla...2.folyt/ i Be/Szl Li X Hó Ni

- Eredményeink másik forrása a nagytervű állami támogatáson kívül az, hogy a magyar földrajztudomány az egyedül helyes alapon, a marxista ideológián alapján áll. Ennek elérésében nagy segítségünkre volt a szovjet földrajztudomány megismerése.

- A Magyar Tudományos Akadémia és a Magyar Földrajzi Társaság most elérkezettnek látja az időt a földrajzi kongresszus megrendezésére, hogy felmérjék az elmúlt tíz év földrajztudományi eredményeit és kijelöljék a jövő feladatait. Fokozza a kongresszus jelentőségét az is, hogy ülésain szovjet, lengyel, csehszlovák, román, bolgár tudósok is részt vesznek és előadásokat tartanak.

- A négynapos kongresszus két - természeti és gazdasági földrajzi - szekción belül tartozik: a kongresszus tanácskozásaihoz csatlakozva két napos tanulmányutakat szervezünk a természeti és a gazdasági földrajzi témák részvevői számára. A természeti földrajzi csoportban a Dunavölgy fejlődéstörténetét, közlekedési viszonyait, a Balaton kialakulását, a Vártermet és a déli részét foglalkoztatjuk, továbbá a területen kialakuló egyes kérdéseket tanulmányozzuk. A gazdasági földrajzi csoport ülésainek részvevői szocialista létesítményeket, ipartelepeket, erőműveket tekintenek meg, a helyszínen tanulmányozzák a szocialista városépítést, városrendezést eredményeit és problémáit.

A kongresszus pénteki záróülése foglalja össze a tanácskozás és a tanulmányutak tapasztalatait és kitér a magyar földrajzi tudományok feladatára a természeti és gazdasági földrajzi kutatásunkban. Ezeket a kutatásokat a fontos elméleti tanulmányokkal együtt - mint eddig is - az elmélet és a gyakorlat legszorosabb egységében azzal a céllal végezzük, hogy munkánk minél eredményesebb legyen a magyar népgazdaság számára. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

21. kiadás

1955 szeptember 16

11/4 6re25

1000

Magyar cukorrépa-termés feldolgozására készülnek a cukorgyárak

Vid. V. /Sz. V. H. 4. Mi. 1955 szeptember 16
A cukorgyárak a nyáron sokmillió forintot beruházással javították, korszerűsítették berendezéseiket, hogy a gazdaságok megérkező cukorrépa-termést akadálytalanul feldolgozhassák az év végéig. A jelentések szerint a gyárak mindenütt nagyobb mennyiségű cukorrépa-ra számítanak, mint tavaly.

A tevelyinél 20 százalékkal több cukorrépa-t vár a Petőházi Cukorgyár

33 A Petőházi Cukorgyár a tevelyinél 20 százalékkal több cukorrépa feldolgozására készült fel. A munkák szeptember 25-én kezdődtek, s ennek lebonyolítására szakmai tanfolyamot tartanak az átvevők részére. A gyárban a műszaki elítélésmentesen 38 javaslatot adtak be a dolgozók a korszerű technikai eljárások elkezdésére. Munkába állítanak két iszapprést és egy korszerűsített répvárogó gépet is. A dolgozók erre törekednek, hogy csökkentésük a cukorvesztést és december végéig a feldolgozást befejezzék.

Üzenpróba Ercsiben

Az Ercsi Cukorgyár egész villamoskabel-hálózatát felújították a nyáron és egy sz. vjet rendszerű légtisztító-készüléket is felszeroltak. Két kasánál alsónyebb kalóriájú szénnek felhasználása is elkerülték át. Ercsiben szeptember 26-án kezdik meg a cukorgyártást. Számos állami gazdaságon és termelőszövetkezeten kívül mi tegy 50.000 egyéni dolgozó paraszt cukorrépa-termését is feldolgozzák. A munkák kezdete előtt, esztőtörtökön üzenpróbát tartottak.

Már dolgozik a Salypai Cukorgyár

A Salypai Cukorgyár esztőtörtökön megkezdte az idei cukorrépa feldolgozását. Előzetes számítások szerint mintegy 5000 tonnával több cukorrépa-t vesznek át, mint tavaly. A dolgozók elhatározták, hogy a cukorvesztést csökkentik és így több mint fél millió forint értékű cukrot gyártanak tervon felül.

/folyt.köv./

Ko

MTI BELFÖLDI HIRLER

B 22. kiadás

1955 szeptember 16

16 óra 30 perc

/Gazdasági cukorrépa-termés...folyt/ 6 Vid Vg/Szb Vg Hnó 11

Kétmillió forintos beruhás a Sárvári
Cukorgyárban

A Sárvári Cukorgyárban szeptember 14-én adták át a
kievített és az új gépeket. Ertőgy kétmillió forintos beruházással
új kazánt építettek, hogy feldolgozási kompány során folyóvizes legyen
a főzést. Az idén a cukorgyár 5000 tonna répával többet vesz át,
mint tavaly. Gondoskodtak a szállítás zavartalan lebonyolításáról,
a répkirakást pedig lepusztították. A gyár október 3-án kezd meg a tei
móltást.

Háromszintes cukorraktár épül Kaposvárott

1 SzB

A Kaposvári Cukorgyárban a Magyar Mezőgazdasági Építési
ipari vállalat új, hatemezes raktárt épít a régi faszervezetű épü-
let helyére. Az épület három szintjű lépcsős, teherfelvonó és cukor-
surrentek kötik össze. A korszerű technológiával épülő raktárt határ-
idő előtt, az év vége előtt átadják. /MTI/

A MÁHART közli.

1 KF & SzB Vg Hnó 11

1955 szeptember 16

hogy a Dunán és a Tiszán szeptember 19-től 1956-ig az őszi
monetrend szel a változtatással, hogy a Budapestre 8
órakor és a Dönösről Budapestre 17.25 órakor indul majd a további
intézkedés minden nap közölkedik. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R L E K

B 23. kiadás

1955 szeptember 16

14 óra 35

per

Időjárás jelentés

2. Hőmérséklet
Központi részben:

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 16-án, pénteken
Hűvös idő

A dániai ciklon hátoldalán Közép-Európa fölé északi irányba haladva továbbra is hűvös levegő áramlik. A hátsó levegő Angliában, Franciaországban, Németországban, Ausztriában 5-8 fokig terjedt, és a déli irányban is csak 10-13 fokig melegedett fel a levegő. Európa keleti részén meleg az idő, 25 fokos felhő maximumok alakultak ki.

Hazánkban esőtörtékön országszerte voltak még záporok, sok helyen a zivatar kíséretében. Jelentősebb csapadékok: Szegeden 23, Miskolc 21, Mátészalkán és Mezőtúron 16, Nagylón 14, Berettyóújfalun 13 mm. Képvárról, Nagylónról, Kisvárdáról és Kiszomborból jegeszt is jelentettek. A hőmérséklet napközben a Dunántúlon 15-17, a Dun-Tisza közén 17-21, a Tiszántúlon pedig 22-25 fokig emelkedett. Ma reggelre Sopronban 4, Szombathelyen és Szentgotthárdon 5 fokig hűlt le a levegő.

Budapesten esőtörtékön a hőmérséklet napi középértéke 12,9 fokkal, a légnyomás napi középértéke 10,5 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre állított légnyomás 761 mm, mérsékelt északnyugati irányú szél.

Várható időjárás szombaton estig: változó felhőzet, több helyen még eső. Mérsékelt szél, az éjszakai lehűlés erős lesz, a nappali felmelegedés kissé fokosodik.

Várható legkisebb hőmérséklet az éjszaka: Budapest 4-7, keleten: 7-10, legnagyobb nappali hőmérséklet szombaton 14-17 fok között. /MTI/

Ke

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

1955 szeptember 16

16 perc

24. kedd

Bekezdött az aratás a Szalnok megyei rizsföldön.

1955 szeptember 16
i Vidék Népe
Szalnok megyében - az ország legnagyobb rizstermő vidékén - beérte az új termés. A megye illendű gazdasági, termelőszövetkezetei és egyéni gazdaságai mellett az országban 45.000 holdon vetették rízst, s a kedvezőtlen időjárás ellenére több helyen a közepesnél lényegesen jobb termést takarítanak le. A tiszasági Békési, valamint a jászvásári Kézvizi és Tócsai Termelőszövetkezetekben 15 rízszás átlagtermést ígérnek az aratásra kelésük.

Szeptember elején megkezdte munkáját a rizsföldök lecsapolása. Eddig több mint 4000 holdról engedték le a vizet és a felszáradt földeken - egyelőre csak kézi erővel - megkezdte az aratást. Középső termelőszövetkezeti város határában, ahol az idén csaknem 4000 holdon terem a ríz, valamennyi termelőszövetkezetben aratnak már. Péntekig összesen mintegy 200 holdról vették le a rízst a középső termelőszövetkezetek. Néhelyt a lecsapolt földeket kellőképpen felszáradnak, 14 munkás és mintegy 20 aratógépet lát munkához.

Megkezdte az aratás munkáját a legnagyobb rizstermő illendű gazdaságban is. A 7322 hold rízsföldön jelenleg 700 kéziarató dolgozik.

A megyében már elkészült, hogy szeptember végére az összes rizsföldet lecsapolják, s teljes erővel megkezdik az aratást. A gyorsabb betakarítás érdekében az idén mintegy 700 holdot aratógéppel, az 1400 holdat pedig kézi erővel aratnak le a termelőszövetkezetek. Csupán a nagy szövetkezeti városban 30 munkást és 30 aratógépet állítanak munkába.

A jövő hét végén egyes helyeken elkezdik az esőplést is. A gépállományok között az évben 330 esőplőgéppel vesznék rízst a rízszásokban és a legtöbb helyen már el is végezték a szükséges átalakításokat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 25. kiadás 1955. szeptember 16.

11 óra 50 perc

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás Nirei

635 Gy No mi 1955. szeptember 16.

Szeptember 20-án lesz a tárgy-sorsjáték huzása

A mezőgazdasági kiállítás tárgysorsjátékának nagy érdeklődéssel várt huzását és eredményhirdetését szeptember 20-án délután 1/2 6 órakor ünnepélyesen rendezik meg a kiállításon a lovasbemutató pályán. A huzáson 20 főnyereményt - köztük 300, 180 és 160 kilós hízót-és mintegy 5000 egyéb nyereményt sorsolnak ki. Sorsjegyek már csak a kiállítás területén kaphatók.

Szombatra várják a 750.000 látogatót

E hét elején köszöntötte a kiállítás rendezősége az 500.000 látogatót, Csátré József kabai tsz-tagot, akit egy üveg tokaji borral ajándékoztak meg. Szombaton újabb nevezetes látogató várható, a 750.000-ik. A rendezőség most is meglepetést készít elő számára.

A szombati és vasárnapi műsor

A nyitás óta harmadszor nyújt szombati és vasárnapi szórakozásra lehetőséget a kiállítás. Az elmúlt vasárnapon 120.000 látogató volt és valószínű, hogy ezt a látogatót is sokan használják fel a kiállítás meglátogatására. A rendezőség gazdag műsort készített elő. Szombaton délelőtt 10 órakor a négyesfogatok akadályhajtó-versenye lesz, délután 2 órakor a női lovasok, a fiatalok mutatják be tudásukat, majd az ördöglovas és ördögkocsis nagyszerű mutatványaikban gyönyörködhetnek a látogatók. Ezenkívül selymáztat és lovasfutball is lesz.

Délután 4 órakor a díjazott tenyészállatokat vezetik fel és fogatbemutatót tartanak. A szabadtéri színpadon délelőtt 11 órakor divatbemutató lesz szórakoztató műsorral.

Vasárnap délelőtt 11 órakor a glópp pályán a selymáztatot és a lovasfutballt mutatják be. Délután 4 órakor pedig ismét a díjazott tenyészállatok és fogatok bemutatója lesz. /MTI/

B 26. kiadás

1955. szeptember 16.

15 óra perő

A SZOT titkársága a sorsolási tanácsadás szervezésével kapcsolatos
szakszervezeti feladatokról

i SL/Dé/Gy KM Mi 1955. szeptember 16.

A SZOT titkársága felhívta az üzemi bizottságokat a sorsolási tanácsadás megszervezésére. A felhívás megállapítja:

- Az államköölcsönök sorsolása mind nagyobb népszere-
ségnek örvend a dolgozók között. Mind többen győződnek meg arról, hogy
az államköölcsönök igazi nyertese az egész dolgozó magyar nép. Az állam-
köölcsönre jegyzett összegek nyomértékeken hozzájárultak a hatalmas
ipari, kulturális és egészségügyi létesítmények megteremtéséhez. Lakó-
házak, iskolák, óvodák ezrei épültek az államköölcsönök segítségével.
Az államnak kölcsönadott összegek jelentősen hozzájárultak ahhoz, hogy
életünk szebbé és gazdagabbá vált.

- Az államköölcsönök nagy népmasszai jelentőségén
kívül a dolgozók egyénileg, közvetlenül is érezték és érzik azokat az
előnyöket, amelyeket a kölcsönök rendszeres visszafizetése jelent.
1950 szeptember óta 30 államköölcsön sorsolás volt Magyarországon. Eddig
több mint 10 millió kötvény tulajdonosi jutottak nyereleményhez, illet-
ve törlesztett összeghez egymilliárd 873 millió forint összegben. Álla-
munk az ötéves Forráskölcsönt teljes egészében visszafizette. Ezen felül
154 millió forint nyereleményt fizetett ki.

- Ebben az évben még öt államköölcsön sorsolás lesz. Az
öt sorsolás során 240 millió forintot fizet vissza államunk - körülbelül
újabb egymillió kötvény tulajdonosának.

- Annak ellenére, hogy a sorsolás megszokott jelenségévé
vált életünknek, a dolgozók érdeklődése a sorsolások iránt egyre foko-
zódik. A kisorsolt kötvényekről gyorslisták jelennek meg a napilapokban,
az Országos Takarékpénztár hivatalos nyereleményjegyzéket készít. Sok
dolgozó azonban elnézi kötvényének számát, s így hosszú ideig nem szerel
tudomást nyereleményéről. Ezért indokolt, hogy minden üzemenél, vállalatnál
intézménynél megszervezzék a rendszeres sorsolási tanácsadást, - mondja
a felhívás.

A SZOT titkársága továbbiakban javaslatokat tesz a
sorsolási tanácsadás módszereire. Többi között javasolja, hogy az
üzemek, a vállalatok, az intézmények műhelyeiben, osztályainál, stb.
az üzemi bizottság jelöljön ki aktívát, aki együttműködve a táko-
köölcsön - és takarékpénztári feladatokkal tájékoztatja a dolgozókat a sor-
solással kapcsolatos tudnivalókról. A bizámiak útján, felhívásokon,
hangos híradókon ismertessék a sorsolási tanácsadók nevét, tartózkodási
helyét, és a tanácsadás időpontját.

/Folyt.köv./

B 26. kiadás

1955. szeptember 16.

15. évfolyam 10. szám

A SZOT titkársága a sorsolási tanácsadói szervezetével kapcsolatos
szakszervezeti feladatokról

i 5L/Dé/Gy KM Mi 1955. szeptember 16.

A SZOT titkársága felhívta az üzemi bizottságokat a sorsolási tanácsadói megszervezésre. A felhívás megállapítja:

- Az államköölcsönök sorsolása mind nagyobb népszerűségeket örvend a dolgozók között. Mind többen győződnek meg arról, hogy az államköölcsönök igazi nyertese az egész dolgozó magyar nép. Az államköölcsönre jegyzett összegek nyomtérően hozzájárultak a hatalmas ipari, kulturális és egészségügyi létesítmények megteremtéséhez. Lakóházak, iskolák, évodák ezrei épültek az államköölcsönök segítségével. Az államnak kölcsönadott összegek jelentősen hozzájárultak ahhoz, hogy életünk szebbé és gazdagabbá vált.

- Az államköölcsönök nagy népmasszai jelentőségén kívül a dolgozók egyénileg, közvetlenül is érezték és érzik azokat az előnyöket, amelyeket a köölcsönök rendszeres visszafizetése jelent. 1950 szeptember óta 30 államköölcsönsorsolás volt Magyarországon. Eddig több mint 10 millió kötvény tulajdonosi jutottak nyereeményhez, illetve törlesztett összeghez egy milliárd 873 millió forint összegben. Államunk az ötéves Barviköölcsönt teljes egészében visszafizette. Ezen felül 154 millió forint nyereeményt fizetett ki.

- Ebben az évben még öt államköölcsönsorsolás lesz. Az öt sorsolás során 240 millió forintot fizet vissza államunk - körülbelül ugyanannyi kötvény tulajdonosának.

- Annak ellenére, hogy a sorsolás megszokott jelenségévé vált életünknek, a dolgozók érdeklődése a sorsolások iránt egyre fokozódik. A kisorsolt kötvényekről gyorslisták jelennek meg a napilapokban, az Országos Takarékpénztár hivatalos nyereeményjegyzéket készít. Sok dolgozó azonban elnézi kötvényének számát, s így hosszú ideig nem ismeri tudomást nyereeményéről. Ezért indokolt, hogy minden munkánál, vállalatnál intézménynél megszervezzék a rendszeres sorsolási tanácsadást, - mondja a felhívás.

A SZOT titkársága továbbiakban javaslatokat tesz a sorsolási tanácsadói módszerekre. Többi között javasolja, hogy az üzemek, a vállalatok, az intézmények műhelyeiben, osztályainál, stb. az üzemi bizottság jelöljön ki aktívát, aki együttműködve a barviköölcsön - és takarékpénztárral tájékoztatja a dolgozókat a sorsolással kapcsolatos tudnivalókról. A bizottság útján, faliújságokon, hangos híradásokon ismertessék a sorsolási tanácsadók nevét, tartózkodási helyét, és a tanácsadás időpontját.

/Folyt.köv./

B 27. kiadás

1955. szeptember 16.

11 óra 05 perc

/A SZOT titkársága...folyt./ i SL/Dé/Cy KM Mi

A sorsolási tanácsadó a sorsolás alkalmával és az azt követő napokon a munkaidő kezdete előtt, vagy annak befejeztével a gyorslista, illetve a hivatalos sorsolási jegyzék alapján adjon felvilágosítást a dolgozóknak. Lelkiismeretesen nézze meg a hozzáfordulók kötvényszámaint és adjon választ a sorsolással kapcsolatos kérdésekre.

A sorsolási tanácsadók lehetőleg adminisztratív munkában járatos dolgozók legyenek, akik fennakadás nélkül el tudják látni feladatukat. Megfelelő helyiséget, iróasztalt, stb. kell részükre biztosítani. A nyertesek nevét hangosbemorondón, faliújságon a sorsolást követően hozzák nyilvánosságra /MII/

Olcsóbb lett az őszi karfiol - Piacra került a márkás bogviszlói husospaprika

n.j./Dné/Cy No Mi 1955. szeptember 16.

Főnteken reggel 620 mázsa őszi karfiol érkezett a Nagyvásártelre, ezenkívül a főváros-környéki konyhakertészeti üzemek is teljes fuvarokkal szállították a csomokokba és a területi nyílt-piacokra a "Dán Export" elnevezésű késői karfiolt. A jelentős felhozatalra a tisztított karfiol árát leszállították. Az árak így alakultak az állami kiskereskedelem bolthálózatában: /zártjelenben a csütörtöki árak/ Tisztított karfiol I.oszt. /1.60/ 1.20, tisztított karfiol II.oszt. /1.20/, 0.90 forint kilónként.

Megérkezett Bogviszlóról a viaszsárga színű, husos osemepaprika, ára az állami kiskereskedelem bolthálózatában 1.40 forint kilónként.

A Nagyvásártelre többi között még a következő árumennyiségek érkeztek: 5050 mázsa burgonya, 800 mázsa fajeskáposzta, 246 mázsa uborka, 984 mázsa zöldpaprika, 1736 mázsa paradicsom, 196 mázsa főzőtök, 1585 mázsa alma, 146 mázsa körte, 210 mázsa őszi barack, 531 mázsa szilva, 750 mázsa görögdiinnye és 348 mázsa szőlő. /MII/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1955 szeptember 16

15.30

perc

Csemogeszőlővel is teljesítik berbeadásukat Hevos megye szőlő-
termelői

Vid R/De No Hné M1

1955 szeptember 16

Hevos megye híres szőlőtermő vidékein jó termést hoztak a gondosan ápolt tőkék. A termelészövetkezetek és az egyéni gazdák 28-30 mézsa csemogeszőlőt szüretelnek holdenkint. A bőven termő csebagyöngyökből és a többi kiváló szőlőfajtából eddig már többszáz mézst szállítottak piacra. A szőlőtermelők közül sokan élnek a lehetőséggel és csemogeszőlővel is teljesítik berbeadásukat. Gyöngyösön, Abasáron, Visontán és Eger környékén már csaknem 100 dolgozó paraszt rendezte berbeadását részben vagy egészen csemogeszőlővel. Egerben Nagy Béla dolgozó paraszt 75 kiló csemogeszőlőt vitt az átvételihelyre és ezzel idői berbeadási kötelezettségének egynegyedét már teljesítette. Gulyás Pál 74 kiló csemogeszőlővel berbeadásának mintegy 30 százalékát rendezte. /MTI/

Nagy munkában a termelészövetkezeti fiatalok

ö Vid R/De No Hné M1

1955 szeptember 16

Ezekben a hetekben sok a dolguk a termelészövetkezeti fiataloknak. Takarítják a földekről a jó termést hozó ősziakat, vetik a jövő évi kenyérnekvalót és silózzák az állatállomány téli takarmányát. Sokuknak azonban a torlódó munkák ellenére is jut ideje és ereje, hogy a felvilágosító szót elvigye a még egyénileg gazdálkodó dolgozó parasztok közé.

Testvéri egyetértésben dolgoznak Eleken a magyar, román, német és szlovák fiatalok

Az eleki József Attila Termelészövetkezetben testvéri egyetértésben munkálkodik 25 magyar, román, német és szlovák nemzetiségű DISZ-fiatal. A jó munkájáról és gazdag terméseredményeiről híres szociálistá gazdaságban a fiatalok kimagasló sikereket érnek el. A növényápolás, az eretítés-eséplés idején ők mentek ki legkorábban a mezőre és késő estig szorgoskodtak. Ha kellett, vasárnapi pihenőjüket is feláldozták.

Test tizennégy DISZ-fiatal silózza az állatok téli takarmányát. Kaponta 35-37 köbméter silót készítenek. A táblicák hardják és terítik a trágyát. Néhány nap múlva szedik a termelészövetkezet földjén a cukorrépát, s ebben a munkában is részt vesznek a diszisták. /folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R L E K

29. kiadás

1955 szeptember 16

15 perc

perc

/Nagy munkában...1.folyt/ ö Vid R/De No Hná Mi

A fiatalok között a komunisták a példamutatók. Fekete István DISZ-titkár, tegnapig szeptember 1-ig 376 munkaeget szerzett. Arisztalovics Rozália párttag, aki az egyik munka- csapatot vezet, 217 munkaegettel büszkélkedhetik.

A termelészövetkezet kiváló dolgozója lett Binder Mária

Bács megyében a DISZ II. Országos Kongresszusa óta 22 új DISZ-szervezet alakult a termelészövetkezetekben. A fiatalok ez új szervezetek segítségével az eddiginél is jobban kivesszik részüket a mezői munkából.

A császártöltési Szabadság Termelészövetkezetben 8 holdnyi dohányt a fiatalok gondoznak. Jó munkájukat dícsérik, hogy holdenkint másfél kétszáz szálalnak többet, mint amennyire eredetileg számítottak. A dohányt a lányok fűzik. Kimagasló eredményt ért el Binder Mária, a DISZ-szervezet aktivistája, aki nemrégiben kapta meg jó munkájáért a termelészövetkezet kiváló dolgozója jelvényt. Eddig már 150 munkaeget írtak könyvébe.

Derekessen megállják helyüket a munkássági Alkotmány Termelészövetkezetben dolgozó lányok is. A dohány kecselése után a napokban már a napraforgót kezdik szüretelni. Jól dolgoznak, szép is a jóvedelmük. Dinnyés Klára, Készáros Irén és Készáros Ilona, akik egyenként már több mint 200 munkaeget teljesítettek, az egész év és a hárszűréskor várható jóvedelméből butert, kolonyát vásárolnak.

Egész évi tervét teljesítette Rikik József Kerekegyházi traktoros

A termelészövetkezetek őszi munkáját nagy hozzá- értéssel és szorgalommal segítik a gépállomások és a dolgozói is. A Kerekegyházi Gépállomás fiatal traktorosai már többször meg- szüretelték a fiatalok a termelészövetkezetekben. Több fiatal traktoros egész évi tervét teljesítette. Közöttük van Rikik József, aki a Fülöp- házi Szabadság Termelészövetkezetben készít a vetőmagot. Szabó Gyula fiatal traktoros a Kerekegyházi Főzsza és Vörös Hejnél Termelészövet- kezetben már több mint 100 holdon el is vetette az ősziakat.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 30. kiadás

1955 szeptember 16

15 óra 30

perc

/Nagy munkában...2.folyt/ ö Vid /De No Há ni

Minden fiatal 300 munkaegységet szerzett a lentikápolnai Dózsa Népe Termelőszövetkezetben

A lentikápolnai Dózsa Népe Termelőszövetkezetben nyolc fiatal dolgozik. Még a tavasszal megfogadták, hogy a gazdasági év végéig valamennyien 300 munkaegységet szereznek. A 17 éves Kovács László, a termelőszövetkezet egyik fogatososa már tavaly is eredményesen dolgozott. Ennek bizonyítéka, hogy árszámadáskor 32.000 forintot vitt haza. Az idén elhatározta, hogy még több munkaegységet szerez. Kétféle nappal eszelte be is irták munkakönyvébe a 300. munkaegységet. A 19 éves Merkotáz Teréz sem maradt hátra, a napokban szerezte meg ő is a 300. munkaegységet. A fiatalok között is legfiatalabb ess Forenc, aki még csak 16 éves. A rőbizott állatokat náris nagy szakértelennel gondozza. Ez megmutatkozik munkaegység-könyvében is, - nemsokára a 400. munkaegységet írják könyvébe.

A termelőszövetkezet nyolc diszista tagja/igazgatót 15 óra váltva szeptember 15-ig 2500 munkaegységet szerzett összesen.

A három Kovács-fiu 100.000 forintja

A balaszújvárosi Vörös Csillag Termelőszövetkezetben már 3 éve dolgozik Kovács Péter, Kovács Sándor és Kovács Bálint. A három Kovács testvér a termelőszövetkezet juhászatában ér el kiemelkedő eredményt. Jó munkájuk bizonyítja, hogy a hétszáz éves juhállományuknak alig akad pártyja a megyében. A tavalyi évi állományra elért eredményekből például eszkenen 100.000 forint jövedelmet kapott a termelőszövetkezet.

A három Kovács-fiu szerényebb, és munkaszerető példamutató. Péternek már 524, Sándornak 511, Bálintnak pedig 506 munkaegységet írtak munkakönyvébe szeptember 1-ig. A három testvér 100 nízse buzgalóságot kapott osztáskor. Ugy számítják, hogy az év végéig 2000 munkaegységet szereznek, jövedelmük pedig a háztájival és a prémiummal együtt eléri a 100.000 forintot.

/folyt.köv./

k

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1955 szeptember 16

17 óra 30

10370

/Nagy munkában....3.folyt/ ö Vid R/De No Hné Mi

Tulajdosították felejtésüket a sina-
teli diszisták

A Sina-teli Állami Gazdaság silozó ifjúsági
brigádjei elhatározták, hogy az országos versenyben az első között
végeznek. Kotrocó István és Jónás József ifjúsági brigádja au-
gusztus közepén csatlakozott az országos versenyhez. Akkor felejtés-
tették, hogy szeptember végéig 4136 köbmétert silóznak.

A két ifjúsági brigád ezóta is olyan lendülettel
dolgozik, hogy a gazdaságban tavasszal vetett minden silótekernyőt
szeptember 30 helyett már 10-re tartosított és a 32 silót már be-
is földelte. A 20 nappal megrövidített idő alatt a fiatalok 178 köb-
méterrel származtatták túl tervüket. A két brigád közül Kotrocó
Istváné tartosított több tekernyőt; villenymeghajtású gépekkel
dolgozott és 100 köbméterrel tartosított több tekernyőt, mint a
Jónás-brigád. A fiatalok átlagtulajdosítottja meghaladja a 200 szá-
zaleket és a silózás idején naponta 60-70 forintot kerestek szemé-
lyenként.

A tavasszal silózása után szeptember végén az őszi-
k tartosításával folytatják a munkát a sina-teli fiatalok.

Gazdag terméseredmény a tiszavasvári
VIT Termelőszövetkezetben

A Kélti Főosztálytól elig kérdőbánsyira gárdil-
kodik Szabolcs megyében a tiszavasvári VIT Termelőszöv. kezet. A
szocialista gazdaságot a budapesti VIT tiszkeletre alakították a
fiatalok.

Jelenleg a dőhínyt törlik a termelőszövetkezet tag-
jai. Még dőresipés előtt pajtába akarják tenni 18 hold termését. Ti-
zenhárom holdon már letörték a növényekről a szép kővér leveleket,
és egy látzik, hogy az átlagtermés jóval meghaladja a holdankinti
11 méterét.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

1955 szeptember 16

15 óra 30 perc

32. kiadás

/Nagy munkában...4.folyt/ 6 Vid R/De No Háló Mi

A dohánytöréssel egy időben készítik a gabonafélék megágyát. Ha a szükség úgy kívánja, vasárnap is dolgoznak, s ebben Róka Sándor DISZ-fiatel mutatja a jó példát. Szorgalmának van is eredménye, mert már eddig 382 munkaegységet szerzett.

Jó termést tekintenek be a fiatalok a többi kaspásból is. Ötször kapált burgonyájuk több mint 100 mázsás átlagterméssel bíztat, cukorrépa termésük átlaga is meghaladja a holdalint 200 mázsát. Kukoricából joggal számíthatnak 35 mázsás termésre. A munkájuknak meglesz a jutalma, mert az évvégi zárószámadáskor elérhetőleg 50 forintot ér náluk egy munkaegység.

Eredményesen segítik az övvetkeztük fejlesztését a gyöngyöshalászi fiatalok

A Heves megyei Gyöngyöshalász községben a DISZ-fiatlok Ifjú Gárda néven termelőszövetkezetet alakítottak. Az új gazdaság csökken minden tagja 15 éven elvált fiatal. Az alakuló közgyűlés után 11 tag 70 holdon kezdte meg a gazdálkodást.

Győri József, Bódi Ferenc, Komjáthi Vilmos és a többi alapító tag elhatározta, hogy szövetkezetük taglétszámát jól felvilágosító munkával még ebben az évben jelentősen gyarapítsák. Fogadalmukhoz híven munkához láttak, hogy náluk több egyénileg gazdálkodó dolgozó paraszt ismerje fel a nyugvami gazdálkodás halmozásait. A falu egyénileg dolgozó parasztjait rendszeresen meghívták közgyűléseikre, DISZ-gyűléseikre, és ott munkájukról is gyakran felkeresték őket.

Az okos, felvilágosító munka lett a fogantatója. Ezre több egyénileg dolgozó paraszt kéri felvételét az Ifjú Gárda Termelőszövetkezetbe. Varga Istvánné, Ács Gyuláné, mint a megismertkedett a szövetkezet terveivel, aláírta a belépési nyilatkozatot. A fiatalokat számosan követték és a nap közepére már 25 tag látott hozzá 200 holdon az őszi mezőgazdasági munkákhoz. /MTI/

1955. szeptember 16.

15. évf. 46. szám

B 73. kiadás

114 olajbányász épít állami segítséggel egy vagy kétszobás családi házat Zalaiban

i Vid Gy Vg M 1955. szeptember 16.
A zalai olajmezők dolgozói ez évben több létesítménnyel gazdagodtak. A nagyenyeli olajbányászok szállóházán 4 lakóépület 50 lakásba költöztek be. Lovászipon és Bázakerettyén ugyan csak számos bányászcsalád kapott új lakást. Tizenhárom egyre több olajbányász épít állami segítséggel, illetve saját erejéből egy vagy kétszobás családi házat.

Lovászipon 44, Nagyenyelen 30, Bázakerettyén 40 családi ház építése az őszi hónapokban befejeződik. Az építők - hogy lakásaik minél gyorsabban elkészüljenek - minden segítséget megkapnak mind a tanácsoktól, mind az olajüzemektől. A letenyei járási tanács a faanyagbeszerzésben segített. Húre a célra több helyen engedélyezett kitermelést is. Lovászipon az olajüzem az építőanyagok szállítására saját gépkocsiját kölcsönözte az építőknek. Nagyenyelen az új lakások tulajdonosai cement és más építőanyagot is kaptak az üzemtől saját építőanyaguk kiigészítésére.

Az új családi házak - melyeknek nagy részében rövidesen már beköltöznek - 114 olajbányász családnak biztosítanak majd kényelmesebb otthonot. /MFI/

Mezőgazdasági tapasztalatsere-értekezlet

t Kö/Gy No Mi 1955. szeptember 16.
Csütörtökön az Agrárudományi Egyesületben az Országos Mezőgazdasági Kiállítás alkalmából rendezett tapasztalatsere-értekezleten a rizstermelésben élenjáró állami gazdaságok és termelőszövetkezetek rizstermelői előtt Kállay Kornél, az Állami Gazdaságok Minisztériuma rizstermelési igazgatóságának főtanácsosa ismertette a rizstermelés legveszedelmesebb betegsége, a barnulásos megbetegedés elleni védekezési helyzetét. A leghatásosabb védekezés ellenálló fajta termelése. Ezért a Szovjetunióból és Romániából - ahol már több ellenálló fajta áll rendelkezésre - igyekezünk ilyen fajtaikat behozni, meghonosítani és termesztésüket minél nagyobb területre kiterjeszteni.

A másik értekezleten az élenjáró baromfitenyésztők Váradi Barnabának, a sáríbesnyői Állami Gazdaság telepvezetőjének előadása alapján a nagyüzemi csibenevelés legeredményesebb módszereit vitatták meg, a harmadik értekezleten pedig Kémeth István tervezőmérnök előadása alapján a műtrágyaszemcséző gépek hasonló tával szerzett tapasztalatokat beszélték meg. /MFI/

A ruházati szakma nagyvárnya fejlődésének bizonyítéka lesz a Belkereskedelmi Minisztérium ruházati kiállítása

1955. szeptember 16.

A Belkereskedelmi Minisztérium ruházati főigazgatósága pénteken sajtóközleményben ismertette a napokban megnyíló nagyvárnyai ruházati kiállítás céljait, valamint a ruházati szakma fejlődését.

Szalóczy Andorné, a főigazgatóság vezetője többi között elmondotta, hogy néhány évvel ezelőtt számos jogos bírálat érte a kereskedelmet és a ruházati ipar üzemeit, mert nem volt megfelelő a minőség, a választék, sok esetben nem volt eleendő mennyiségű áru. Néhány évvel ezelőtt például a cipők nagy része sertésbőrből, vagy prószelt marhabőrből készült, és még ebből sem volt kielőgítő mennyiség. Nem tudtunk például eleendő női szandált, a földusi lakosság részére pedig eleendő szőrscipőt és bőreszimat biztosítani. Hasonló zavarok történtek gyapjú-, flanell-, sportszövetek és egyéb ruházati cikkekkel áruk késve kerültek az üzletekbe.

A ruházati szakmában azonban az utóbbi években jelentős fejlődést értünk el, - állapította meg. Az elmúlt évi őszi szezon felkészüléséhez viszonyítva az idén 120.000-rel több férfikabát, 120.000-rel több női kabát és 160.000-rel több gyermekkabát van a boltokban. Hárommillió párral több pamutharisnyát készítettek és sok gyermekruházati cikkből kétszerese, sőt ötszöröse készült a tavalyi mennyiségnek. Ezek a számok bizonyítják, hogy az idén van ebből választanók a fogyasztóknak.

A továbbiakban kiemelte, hogy sikerült sokféle ruházati cikknél a választékot is bővíteni. Így például a kangarmöltény szövetekből is sokkal több van és lényegesen javult az ellátás a kötöttáruokban is. A választék bővítéséhez hozzájárult a szintetikus műszálak felhasználása, ugyanis a közönség nagyon megkedvelte a perlon és a kreppnylon zaknikot, harisnyát. Mindinkább tért ki a kötöttáru és perlon anyagokból készült női felsőruházat is.

Mint örömdatos ténytet közölte, hogy az idei télre az évek óta fennálló gyermekruha-hiányt nagyrészt megszüntették. Ez év őszén már teljes mértékben ki tudják eléltetni a gyermekokat és a fiatalok keresletet. A lányok ruhákból még előfordulhat némi választékhiány, de az iparral kötött megállapodás biztosíték arra, hogy nem lesz tartós.

(Folyt.köv.)

MIKÉNT FÉLFOGADHATÓK

F 35. kiadás

1955. szeptember 16.

15 óra 50 perc

/A ruházati szakma...felj. / t. EL/Fd./gy KM M

A konfekciórughyártásban is jelentősek az eredmények, azt a fogyasztók már az idei nyáron érezhették is. Mint mondta: sokkal annyi női ruha nem volt az üzletekben, mint az idén. A mennyiségén kívül a minőség is kitűnő volt. A jó ellátás tartás látsz, erre példa, hogy az idén ősszel négyszer annyi készület lesz, mint tavaly ilyenkor. A Ruháipari Tervező Vállalat jó munkáját dicséri, hogy a vásárlók ezekben a cikkekben egyre gazdagabb.

Ismeretesebbek voltak azok is, hogy a fogyasztók nem egyszer panaszolták a készruháknál a mérethiányokat. Ezzel kapcsolatban elmondta, hogy a ruháipari minisztériummal, valamint a Ruháipari Tervező Vállalattal együttesen most dolgozzák ki a mérethiányok feltételait. A negyedik negyedév folyamán kísérletképpen a fiuruhákat az Ötörő Ruházati tiz méretheben, a lányruhákat kilenc méretheben árusítják, a 49-es számú Ruházati Tervező Vállalatnál a férfiföltönyeket négy mérettel bővítik.

Salgó Andorné a ruházati szakma fejlődésének ismeretése után elmondta, hogy a ruházati kiállítás - amely szeptember 19-én nyílik meg - minderről meggyőződhet a közönség. /MTI/

Kiállítás nyílik José Sanchez spanyol festő- és grafikusművész alk. társaitól

t. EL/Fd./gy Li X Mi 1955. szeptember 16.

Szeptember 17-én, szombat n. 12 órakor a műcsarnok előadóterében kiállítás nyílik José Sanchez, spanyol festő- és grafikusművész alk. társaitól. José Sanchez a hazánkban tartózkodó spanyol grafikusművész-csoporttal együtt érkezett tanulmányútra Magyarországra.

A megnyitó ünnepségen Oslacher Anna művészettörténész mond beszédet.

A kiállítás október 1-én zárul. /MTI/

Kiállításra bemutatják a diszkut- és szökökut-pályázat terveit

t. EL/Fd./gy -oz Mi 1955. szeptember 16.

A Budapest Fővárosi Tanácsa véremajtó bizottsága által meghirdetett diszkut- és szökökut-pályázatra 164 művész 169 pályaművet küldött be. A nagy érdeklődésre tekintettel a pályaműveket szeptember 16-tól október 2-ig kiállítják a Szépművészeti Múzeumban új magyar képtárban /1., Jyotak utca 16./ megtekinthető mértékű kivételével minden nap 10-18, vasárnap 9-14 óráig. /MTI/

KO

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 36. kiadás

1955. szeptember 16.

11 óra 30 perc

Csaknem 350.000 forintot fordítottak az idén a peremkerületek fejlesztésére az államkölcson részeseadásból

1 KF/Szb/Gy KM M1 1955. szeptember 16.

A készpénzzel vásárolt államkölcsonkötvények értékének 25 százaléka, mint ismeretes, a fővárosban a kerületi tanácsoknál marad. Ebből az összegből az idén csak a peremkerületeknek csaknem 350.000 forint jutott szociális és kulturális beruházásokra.

Ujpesten a 32.000 forintot meghaladó részeseadásból több utcát aszfaltoztak, vízvezetékét építették, s a szülőanyag és nőbetegek kórházában felvonót szereltek fel.

A XV. kerületben a bölcsődék berendezésének felújítására, a kerületi tanács fotószekosztályának felszerelésére fordították a pénz egy részét és a napközi otthonokat könyvekkel, játékokkal látták el a csaknem 22.000 forintos részeseadásból.

A XVI. kerületi tanács mintegy 50.000 forint értékű ruhaneműt vásárolt a kerületi bölcsődék kis lakóinak.

Rákoskeresztúron, a Pesti úton és az autóbusz elágazásnál járdát építettek, a kerületi könyvtárak részére könyveket vásároltak, s a tanásház felújításához járultak hozzá a náluk maradt 45.000 forintból.

Pestlőrincen 1500 méter hosszúságú vízvezeték építésére, az uttörőpark rendezésére, s a szociális otthon felszerelésére körülbelül 17.000 forintot fordítottak.

Lispesten a 25.000 forintos részeseadásból járultak hozzá a kulturotthon felépítéséhez.

Pesterzsébeten ebédlőt építettek és szereltek fel a tudógondozóban, rendezték a Zrínyi utcai és a Vörösmarty utcai óvodák berendezését, a Lázár utcában pedig megépítették a vízvezetékét a 39.000 forintos államkölcson részeseadásból.

Csepelen a Béke téri játszótér építését, az iskolákban szemléltető eszközök vásárlását s a kerületi könyvtár új könyveinek beszerzését nagyrészt azzal a több mint 16.000 forinttal oldották meg, amely a készpénzjegyzésből a kerületben maradt.

Budafokon a 17.000 forint értékű részeseadást teljes egészében a kerületi sportélet fejlesztésére használták fel. Aajakokat, ping-pong- és teniszfelszerelést vásároltak a pénzből.

Angyalföldön a Szabadság strandon szabadtéri színpad épült. Az iskolák vetítógépet kaptak, a Róbert Károly köruti kórház részére műszereket, a kerületi TöB részére pedig több vívőfelszerelést szereztek be a náluk maradt 63.000 forintból. /ATI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 37. kiadás

1955 szeptember 16

16 óra 20 perc

Könnyűfém-ből készült vasuti kocsik a Wilhelm Pieck gyár műszaki tervében - a kutatóintézetek kiküldöttei is résztvettek a gyár műszaki konferenciáján

L. Vid Vg./Szb Vg. Hné M. 1955 szeptember 16
A győri Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár műszaki konferenciája a technika fejlesztésére megindult országos mozgalom jelentős eseménye volt. A megbeszéléseken résztvettek a tudományos kutatóintézetek képviselői is, akikkel a gyár fizikai és műszaki dolgozói kicserélhették tapasztalataikat.

Maróti Lejos főtechnológus beszámolójában számos nagyjelentőségű új gyártmány tervezéséről szolt. A jövő év végére korszerű, jó futású, az utasok kényelmét szolgáló forgóvázat szabványosítanak, a mélyhűtött élelmiszerek szállítására különleges hűtőkocsit szerkesztenek. Ezután megkezdik a könnyűfém-ből készülő vasuti vagonok tervezését. Először kéttengelyes, majd négytengelyes szén szállító tehervagonok terveit készítik el, utána pedig megtervezik a légkondicionáló berendezéssel ellátott, exportra alkalmas könnyűfém vasuti személykocsit. Elmondotta a főtechnológus, hogy a jövőben nagyobb mértékben alkalmaznak műanyagokat. A "CAK" szabványosított belső berendezését hazai műanyagokból készítik. Út típusú Diesel- motoros mozdonyt és egy keskeny nyomtávú Diesel-mozdonyt is szerkesztenek.

A műszaki fejlődés érdekében egész sor korszerű gyártási eljárást vezetnek be. Ilyen a ferrofiziolos rozsdátlanítás, a finommarás, az elektro-eroziós darabolás, a lángedzés, a többirogás kovaleselési technológia, a folyadék sugaras csiszolás és más hegesztési eljárások. A technika fejlesztését segítik a dolgozók javaslatai, amelyeknek száma már meghaladja a 400-at. Nagy támogatást kap az üzem a tudományos kutatóintézetektől is.

A tudományos intézmények képviselői felszólalásaik során örömmel üdvözölték a konferenciát és a legrosszabbra való tekintettel biztosították a gyár dolgozóit.

Dr. Bócskai Gyula, a veszprémi Nehézipari Kutató Intézet kiküldötte a rozsdátlanítás kérdéséről, dr. Horváth Andor a Veszprémi Kutató Intézet képviselője a Diesel-motor fűtőanyagok gazdaságos gyártásáról beszélt. Domony András, a Veszprémi Kutató Intézet küldötte örömmel üdvözölte a könnyűfém vasuti kocsik gyártásának tervét.

/folyt.köv./

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 37. kiadás

1955 szeptember 16

16 óra 20 perc

Könyvífémből készült vasuti kocsik a Wilhelm Pieck gyár műszaki tervében - A kutatóintézetek kiküldöttjei is résztvettek a gyár műszaki konferenciáján

A Vid Vg./Szb Vg. Hné M. 1955 szeptember 16
A győri Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár műszaki konferenciája a technika fejlesztésére megindult országos mozgalom jelentős eseménye volt. A megbeszéléseken résztvettek a tudományos kutatóintézetek képviselői is, akikkel a gyár fizikai és műszaki dolgozói kieserélhették tapasztalataikat.

Maréti Lajos főtechnológus beszámolójában számos nagyjelentőségű új gyártmány tervezéséről szolt. A jövő év végére korszerű, jó látású, az utasok kényelmét szolgáló forgóvázat szabványosítanék. A mélyhűtött élelmiszerek szállítására különleges hűtőkocsit szerkesztenek. Ezután megkezdik a könnyűfémből készülő vasuti vagonok tervezését. Először kéttengelyes, majd négytengelyes szénszállító tehervagonok terveit készítik el, utána pedig megtervezik a légkondicionáló berendezéssel ellátott, exportra alkalmas könnyűfém vasuti személykocsit. Elmondotta a főtechnológus, hogy a jövőben nagyobb mértékben alkalmaznak műanyagokat. A "CAK" személykocsi belső berendezését hazai műanyagokból készítik. Új típusú Diesel- tolatmozdonyt és egy keskeny nyomtávú Diesel-mozdonyt is szerkesztenek.

A műszaki fejlődés érdekében egész sor korszerű gyártási eljárást vezetnek be. Ilyen a ferrofiziolos rozsdátlanítás, a finommarás, az elektro-eroziós darabolás, a lángedzés, a többiragos kovaleselési technológia, a folyadéksugeres csiszolás és más hegesztési eljárások. A technika fejlesztését segítik a dolgozók javaslatai, amelyeknek száma már meghaladja a 400-at. Nagy támogatást kap az üzem a tudományos kutatóintézetektől is.

A tudományos intézmények képviselői felszólalásaik során örömmel üdvözölték a konferenciát és a legrosszobbnak tűnő témákról biztosították a gyár dolgozóit.

Dr. Bótkai Gyula, a veszprémi Nehézvegyipari Kutató Intézet kiküldötte a rozsdátlanítás kérdéséről, dr. Horváth Andor a Veszprémi Kutató Intézet képviselője a Diesel-motor fűtőanyag gazdaságos gyártásáról beszélt. Domony András, a Pécsi Kutató Intézet küldötte örömmel üdvözölte a könnyűfém vasuti kocsik gyártásának tervét.

/folyt.köv./

TL

10. 25. perc

/Környüfértés...folyt/ i Vár Vt/Szb Vg Hnó M

A mintogy 30 felszólalás során a fizikai dolgozók hálásan fogadták a tudomány emberinek segítségét és viszonzásul előadták saját gyakorlati tapasztalataikat.

Tárgyaltak a konferencián a munkaverseny kérdéseiről, a technológiai és a munkaerő felméről, az újítások előmozdításáról. Lakatos Albert gyárigazgató beszédében kifejtette, hogy a nagy felelősségérzettel megválaszolt technikai kérdéseket a gyár egész kollektívájának szoros összefogásával a párt, a szakszervezet és a tömegszervezetek segítségével fogják megvalósítani. /MTI/

Ünnepségek a Budapesti Református Teológiai Akadémia százéves fennállása alkalmából

t KC/Szné KC Hnó M

1955 szeptember 16

Pénteken megkezdődtek a Budapesti Református Teológiai Akadémia fennállásának századik évfordulója alkalmából rendezett többnapos ünnepségek. A református egyház meghívására pénteken az ünnepségekre Budapestre érkezett dr. Ethelbert Stauffer, a németországi erlangeni egyetemi teológiai tanár.

Délután a teológiai diszertációk évnyitó istentiszteletet tartottak. Igét hirdetett dr. Hendricus Berkhof holland teológiai tanár.

Az istentisztelet után ünnepélyesen megnyitották a budapesti Református Teológiai Akadémia centenárius kiállítását. A megnyitó ünnepségek résztvevői Berecsky Albert, Győry Elemér és Páter János református püspökök, Vető György és Dezsőry László evangélikus püspökök, továbbá a református és evangélikus egyház/képviselői. Ott voltak az ünnepségekre érkezett külföldi vendégek is. /számos vezető személyisége és az állami Egyházügyi Hivatal

7) Megnyitó beszédet Bucsey Mihály professzor mondott. A két terepen elhelyezett kiállítás gazdag dokumentációs anyagával híven tükrözi az Akadémia évszázados működését.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 39. kiadás

1955 szeptember 16

16 óra 40 perc

/Ünnepségek1.folyt/ t KC/Szné KC Hné M

A megjelentek nagy érdeklődéssel tekintették meg a kiállítást és elismeréssel nyilatkoztak megrendezéséről.

Ezután került sor a Teológiai Akadémia újjáépített részeinek ünnepélyes átadására. Dr. Bodonhelyi József dékánhelyettes megnyitó beszédében elmondta, hogy a háborús események következtében súlyosan megrongált akadémiát most a Magyar Népköztársaság kormánya és a külföldi testvéregyházak segítségével sikerült teljesen újjáépíteni. Népköztársaságunk kormánya a centenáriumi alkalomból 600.000 forinttal járult hozzá az akadémiák építkezéséhez.

- Ez a messzemenő támogatás nemcsak annak a nagy-erőnyű teremtő munkának a jele, amely napról-napra megnyilvánul országunk építésében, megszüpítésében, hanem bizonyítja annak a jóakaróknak is, amellyel Népköztársaságunk szemléli és támogatja egyházunk és teológiai akadémiánk jó munkáját - mondotta Bodonhelyi József. Az állam segítségével már eddig is a háború által elpusztított templomok százait építettük újjá, s ez alkalommal a mi akadémiánk kapott nagyerőnyű támogatást, hogy újjáépítsük azt az épületet, amelyben új lelkipásztornemzedék készül fel Isten igéjének szolgálatára.

Az Állami Egyháziügyi Hivatal nevében Veres Pál szólt fel és biztosította a református egyház vezetőit, hogy államunk továbbra is támogatja az egyházi épületek újjáépítését, a lelkipásztori szolgálat biztosítását.

Ezután a megjelentek megtekintették az újjáépített épületrészeket.

/folyt.köv./

TL

MTI BELFOLDI HIREK

B 40. kiadás

1955. szeptember 16.

16 óra 40 perc

Felavatták Győrött az ország legkorszerűbb vidéki mentőállomását

vid -cz/PE M

1955. szeptember 16.

Pénteken délelőtt Román József egészségügyi miniszter jelenlétében felavatták Győrött az ország legkorszerűbb vidéki mentőállomását. A csaknem kétmillió forint beruházással készült, kétemeletes épületben a szolgálati helyiségek kivül jól felszerelt járóbeteg-rendelő áll a gyógyítás szolgálatában. A rendelő mellett négy ágyas fektető helyiséget rendeztek be, ahol az áramenergiát kezelést, pihenést igénylő sérülteket, betegeket helyezik el. Az épületben 80 személy befogadására alkalmas, keskeny-fiumváltatóval felszerelt előadóterem szolgálja az elsősegélynyújtás oktatását. Az/létesítmény Győr és környéke mentőellátását végzi, ezenkívül irányítja és ellenőrzi a Győr-Sopron megye területén lévő mentőállomásokat.

/uj

Az avatóünnepségen dr. Oravecz Béla, az Országos Mentőszolgálat főigazgatója ismertette az állomás munkáját, majd Román József egészségügyi miniszter beszédében többi között vázolta a magyar mentőszolgálat fejlődését. Elmondotta, hogy az államosítás óta eltelt hét esztendő alatt az ország mentőállomásainak száma másfélszeresére, a gépkocsiállomány két és félszeresére növekedett.

A miniszter végzetül "Az egészségügy kiváló dolgozója" kitüntető jelvényt nyújtott át a mentőállomás több dolgozójának.

/MTI/

Ülést tartottak az egyetemi békebizottságok elnökei és titkárai

MS/F/PE Li X M

1955. szeptember 16.

Pénteken a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem tanács-teremben tanácskozási gyűlést összehívott az egyetemi békebizottságok elnökei és titkárai. Bugár Jánosnének, az Országos Béketanács titkárnak megnyitó szavai után Lukács György Kossuth-díjas akadémikus, Béke-Világtanács tagja tartott előadást a békemozgalom feladatairól.

Bevezetőjében nemzetközi helyzettel foglalkozva megállapította, hogy a nemzetközi békemozgalomnak igen jelentős szerepe van abban, hogy a világ közvéleményében tulsúlyra jutott a békés meggyőzés gondolata. Beszéde további részében szembeszállt azokkal a téves nézetekkel, amelyek szerint a genfi értekezlet után már feleslegesek a békemozgalom további erőfeszítései.

/folyt. köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B 40. kiadás

1955. szeptember 16.

16 óra 40 perc

Felavatták Győrött az ország legkorszerűbb vidéki mentőállomását

vid -cz/PE M

1955. szeptember 16.

Pénteken délelőtt Román József egészségügyi miniszter jelenlétében felavatták Győrött az ország legkorszerűbb vidéki mentőállomását. A csaknem kétmillió forint beruházással készült, kétemeletes épületben a szolgálati helyiségeken kívül jól felszerelt járóbeteg-rendelő áll a gyógyítás szolgálatában. A rendelő mellett négy ágyas fektető helyiséget rendeztek be, ahol az ágymentesi kezelést, pihenést igénylő sérülteket, betegeket helyezik el. Az épületben 80 személy befogadására alkalmas, keskeny-felműveléssel felszerelt előadóterem szolgálja az elsősegélynyújtás oktatását. Az létesítmény Győr és környéke mentőellátását végzi, ezenkívül irányítja és ellenőrzi a Győr-Sopron megye területén lévő mentőállomásokat.

Uj

Az avatóünnepségen dr. Oravacz Béla, az Országos Mentőszolgálat főigazgatója ismertette az állomás munkáját, majd Román József egészségügyi miniszter beszédében többi között vázolta a magyar mentőszolgálat fejlődését. Elmondotta, hogy az államosítás óta eltelt hét esztendő alatt az ország mentőállomásainak száma másfélszeresére, a gépkocsiállomány két és félszeresére növekedett.

A miniszter végzetül "Az egészségügy kiváló dolgozója" kitüntető jelvényt nyújtott át a mentőállomás több dolgozójának.

/MTI/

Ülést tartottak az egyetemi békebizottságok elnökei és titkárai

MS/F/PE Li X M

1955. szeptember 16.

Pénteken a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem tanács-teremében tanácskozási gyűlések össze az egyetemi békebizottságok elnökei és titkárai. Bugár Jánosnének, az Országos Béketanács titkárnak megnyitó szövege után Lukács György Kossuth-díjas akadémikus, a Béke-Világtanács tagja tartott előadást a békemozgalom feladatairól.

Bevezetőjében nemzetközi helyzettel foglalkozva megállapította, hogy a nemzetközi békemozgalomnak igen jelentős szerepe van abban, hogy a világ közvéleményében tulsúlyra jutott a békés meggyőzés gondolata. Beszéde további részében szembeszállt azokkal a téves nézetekkel, amelyek szerint a genfi értekezlet után már feleslegesek a békemozgalom további erőfeszítései.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1955. szeptember 16.

17 óra - perc

/Ülést tartottak. . .1.folyt./ t MS/F/PE LI X M

Ezzel szemben megállapította, hogy most még intenzívebben kell a békéért dolgozni, mert még sok a tennivaló a nemzetközi kérdések rendezéséig.

- Az egyetemi békemozgalom legfőbb feladata - hangsúlyozta ezután, - hogy ráirányítsa a figyelmet az értelmiség egyéni felelősségére a béke megvédésében. A fiatal nemzedéket úgy kell nevelnünk, hogy az egyetemi évek alatt a fiatalokból tettekes békeharcosok váljanak, akik szakmai területükön egyesíteni tudják magukban a békeharc és a tudomány művelésének követelményeit, s akik mint oktatók, írók, mérnökök, orvosok a maguk saját eszközeivel megkérjék és meg is tudják védeni a békét - fejezte be nagy tetszéssel fogadott előadását Lukács György.

/folyt. köv./

Százéves pásztor születésnapját ünnepelték Szeghalmon

1. vid -cz/TI/PE -cz M

1955. szeptember 16.

Pénteken töltötte be századik életévét Szeghalmon B. Nagy Lajos, a község volt pásztor. Eletének nagy részét szalmakunyhóban és a szabad ég alatt űlte le, kint a ménes, vagy a gulya mellett, csak a legnagyobb hidegben szorult be a faluba. Felesége korán meghalt, hét gyermeket nevelt fel. Az idős pásztor kedves ünnepség során köszöntötték pénteken ismerősei, rokonai és a községi tanács tagjai. A tanácselnök 200 forint és egy liter kisüsti pálinkával ajándékozta meg a község egykori pásztorát, aki a tisztelőire rendezett diszceden régi történetekkel, már alig ismert motákkal szórakoztatta az ünneplőket. /pénzzel

A kedves ünnepségre eljűttek a megyei, járási és községi pártbizottságok s a tanácsok képviselői is és számos ajándékot nyújtottak át az öreg pásztornak. /MTI/

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 42. kiadás

1955 szeptember 16

4 óra

perc

A Katolikus Pápok Országos Békabizottságának kibővített országos választmányi értekezlete

k OB & IM Li Hné L. 1955 szeptember 16
 A Katolikus Pápok Országos Békabizottsága fennállásának ötödik évfordulója alkalmával kibővített országos választmányi értekezletet tartott Budapesten. Az értekezleten többek között résztvett dr. Szabó Imre c. püspök, budapesti helytartó, dr. Brezenóczy Pál egri érseki helynök, dr. Kujáni Ferenc kalocsai érseki helynök, Luptovics Kólos ferencos tartományfőnök. Megjelentek ezenkívül az értekezleten a papnevelő intézetek rektorai és a püspöki helynökök.

Dr. Brezenóczy Pál érseki helynök előki megnyitó szavai után Mag Béla, tb. kanonok, országos titkár beszélt a nemzetközi helyzetről és a békemozgalom eredményeiről. Dr. Horváth Richárd protonotárius kanonok, országos elnök méltatta a pápi békemozgalom ötéves munkásságát. Felalkozott a magyar katolikus papságnak az egyház és az állam között létrejött megállapodásban vállalt szerepével, valamint a soronlévő időszak kérdéseivel. A referátumokkal kapcsolatban számos hozzászólás hangzott el.

x x x x

t vt/Szl H Li Hné L

Budapest Főváros Tanács Végrehajtó Bizottságának fogadása

A Katolikus Pápok Országos Békabizottsága fennállásának ötödik évfordulója alkalmából Budapest Főváros Tanács Végrehajtó Bizottsága fogadást rendezett, amelyen Pápai József, a végrehajtó bizottság elnöke üdvözölte a megjelenteket és a végrehajtó bizottság nevében további eredményes munkát kívánt a pápi békemozgalomnak. Pápai József üdvözlő szavaira dr. Szabó Imre budapesti érseki helynök, krisztinavárosi plébános és dr. Horváth Richárd, a központi Szeminárium rektora, Józsefvárosi eszteromi-plébános válaszolt. A fogadáson a pápi békemozgalom és a fővárosi tanács vezetői szívélyes, közvetlen eszmecsere folytattak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiedás

1955 szeptember 16

17 óra 15 perc

Véget ért a Vizrajzi Kongresszus

t Kő/Szné No Hné Bn

1955 szeptember 16

A Vizrajzi Kongresszus utolsó napján, pénteken a tanácskozás első részében Kertai Ede "Az öntözővízkészlet meghatározása" és Kovács György "Folyócsatornázásaink vizrajzi problémái" című előadási alapján az öntözés és folyócsatornázás vizrajzi kérdéseit vitatta meg. Előadást tartott Otto Dub, a Szlovák Tudományos Akadémia levelező tagja is a vizgazdálkodási törv. módszorteni tapasztalatairól.

A tanácskozás második részében M. F. Menkelj Sztálin-díjas mérnök a műszaki tudományok doktora, szovjet küldött tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást A folyami vízépités hidrológiai alapjai címmel. Az előadás után több kérdésre adott választ.

Kossuth-díjas egyetemi tanár,
Mosonyi Emil akadémiai levelező tag összefoglalta a háromnapos tanácskozás eredményeit és válaszolt a magyarországi vizrajzi tudományos kutatások további feladatait. A továbbiakban rámutatott a Duna vízgyűjtő területén mutatkozó legfontosabb vizrajzi összefüggésekre és hangsúlyozta, mennyire fontos és szükséges a minél szorosabb együttműködés az érintett államok tudományos intézetei és kutatói között. Ennek érdekében javaslatokat is terjesztett elő. Így többek között javasolta, hogy a Duna-medence vizrajzi kérdéseivel foglalkozó tudományos intézetek között induljon meg a tudományos irodalmi anyag kicserélése, az egyes államokban rendezett vizrajzi tudományos konferenciákra hívják meg a többi érintett állam vizrajzi tudományos intézeteit s a tudományos intézetek tegyék megfontolás tárgyává, nem volna-e célszerű időnkint egyeztetni az fontosabb méréseiket. Végül felvetette a kérdést, nem lenne-e szükség az érintett államok vizrajzi tudományos intézetei közötti nemzetközinek tekintendő rendszeres tudományos együttműködésre, illetőleg annak szervezett formájára. /MTI/

Jutalom filmelőadás a legjobb papirgyűjtőknek

i Sz/Szb Kő Hné Bn

1955 szeptember 16

A Budapesti Műh. Vállalat a legjobb papirgyűjtők jutalmazására vasárnap, 18-án délelőtt 11 órakor a Tinec. Filmszínházban díjmentes mozielőadást rendez. "A 15 éves kapitány" című filmet mutatják be azoknak a VIII. kerületi uttörőknek, akik szeptember 5-18 között legalább négy kilo papírhulladékot adták át a Műh.-nek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás

1955. szeptember 16. 11 óra 50 perc

Szovjet vendögek látogatása a Vörös Csillag Traktorgyárban

1955. szeptember 16.
t TP/szb/PB KM Br.
A hazánkban tartózkodó szovjet ipari delegáció két tagja Ivan Grigorjevics Bugaj, a Novokrematorszki Gépgyár öntödei gyáregység vezetője és Konsztantyin Fedorovics Bondarenko, a cseljabinszki Kirov Traktorgyár helyettes főtechnológusa pénteken meglátogatta a Vörös Csillag Traktorgyárat.

I.G.Bugaj, a gyár acél- és szürkeöntödéjét tekintette meg, hosszasan elbeszélgetett a dolgozókkal. Elmondotta, hogy a szovjet öntödékben újabb igen nagy teret biztosítanak a szekrény nélküli formázás módszerének, - Sok olyan munkadarabot látok itt - mondotta - amelynél előnyösen lehetne ezt az eljárást alkalmazni. A kokillöntést acélöntésnél nem tanácsolja, mivel ez az öntési mód költséges. A kiváló szovjet öntő a Vörös Csillag Traktorgyár acél- és szürkeöntödejéről véleményét a következő szavakban foglalta össze:

- Mint mindenhol, ebben az esetben is elsősorban magát az embert kell tekinteni. Megfigyelhettem, hogy a traktorgyári öntőmunkások és vezetők igen nagy szakmai tudással rendelkeznek. Szakmai tudásukról tanuskodnak azok a bonyolult öntvények, amelyeket itt láttam. Azonban ezt is meg kell mondani, hogy az acélöntőlében nincs valami nagy rend. A mi véleményünk az, hogy a termelés kultúrája elszakíthatatlan kapcsolatban van a gyártmány minőségével. A munkáigényes gyártási folyamatok gépsítésére is nagyobb figyelmet kell fordítani. Mi a gépsítésnél nem várjuk a minisztériumok és tervezőirodák segítségét, hanem igyekszünk elsősorban saját erőnkkel megoldani a kisebb gépsítési problémákat. A mi gyárunkban egy gépsítési felelős van, aki a dolgozók javaslatait figyelembe véve törékzik a munkafolyamatok gépsítésének megoldására. A mi üzemünkben elsősorban a műhelyvezető feladata a gépsítés megoldása és ő foglalkozik az ujtások és ésszerüstések megoldásával is. Természetesen minden műhelyben és üzemben ki van jelölve mérnök, vagy technológus ujtási felelős, aki egyéb feladatain kívül az ujtások ügyeivel is törődik.

K.F. Bondarenko szintén beható eszmecserét folytatott a traktorgyár főtechnológusával, mérnökeivel, legjobb dolgozóival. Tervezetait szombaton beszéli meg a gyár dolgozóival, vezetőivel. /MTI/

B 45. kiadás 1955. szeptember 16.

17 óra 50 perc

15 tagú jugoszláv ipari és kereskedelmi küldöttség érkezett hazánkba

t sz/bzb/Gy KM Bn 1955. szeptember 16.

A Belgrádi Iparkamara szervezésében pénteken 15 tagú jugoszláv ipari és kereskedelmi küldöttség érkezett Budapestre. A vendégeket a Magyar Kereskedelmi Kamara Váci utcai mintatermében a Külkereskedelmi Minisztérium, a Magyar Kereskedelmi Kamara és a külkereskedelmi vállalatok képviselői fogadták. A küldöttség tagjai a kereskedelmi kapcsolatok továbbfejlesztése érdekében néhánynapos itt-törtökösük alatt magyar külkereskedelmi vállalatokkal folytatnak tárgyalásokat és több üzemet tekintenek meg. A jugoszláv delegáció vezetője Mucalo Zvko, az "Energoprojekt" belgrádi cég igazgatója, a küldöttség tagjai között pedig több tekintélyes jugoszláv cég és nagy gyár vezetője érkezett, köztük például a rijekai május 3. Hajógyár igazgatója.

/MTI/

--

Ait adott Hódmezővásárhelynek, Tatabányának, Saposvárnak és Debrecennek az ipar fejlődése - Négy tanácselnök nyilatkozata

ő Vid Vg/II/Gy Vg 1955. szeptember 16.

Népi demokráciánk iparjának fejlődése mélyreható változásokkal jár. Új gyárak üzembeállítása nemcsak az iparban foglalkoztatottak részarányát növeli, de befolyásolja a környék más foglalkozási lakosságának életviszonyait is. A civilizáció előretörését eredményezi és kulturáltabbá, gazdagabbá teszi a lakosság életét. Erről számol be az alábbiakban négy város tanácselnöke, amikor számokkal és adatokkal ismerteti városának fejlődését.

Hódmezővásárhely, az egykori parasztváros, ipari és kulturális központtá fejlődött

Bereczki János, Hódmezővásárhely tanácselnöke, a következőket mondta a város átalakulásáról:

- Hódmezővásárhely a felszabadulás előtt elmaradt város volt. A dolgozó parasztek itt is a nagybirtokosok, kulákokigáját húzták s ha megpróbálták felemelni szavukat jogukért, csendőrezurreny és ürtön várt rájuk, mint például Szántó Kovács Jánosra is.

- Tíz év alatt városunk egész arculata megváltozott. Hatalmas t fejlődött az ipar, a mezőgazdaság, a kultúra terén. A felszabadulás után földhöz jutott 1100 szegényparaszt, a város kis- és középparasztjai közül sokan már a 25 termelőszövetkezetben építik boldog jövőjüket, az ipari munkások száma pedig azóta háromszorosára növekedett, és napról-napra tovább növekszik régi és új üzemeinkben.

/Folyt.köv./

B 46. kiadás

1955. szeptember 16.

17 ór.⁵⁰ perc

/Mit adott...1.folyt./ 6 Vid V3/TI/Gy V3 M

Az üzemek dolgozói védnökséget vállalnak a termelészövetkezetek felett. Azelőtt városunk egyetlen számottevő üzeme a "Nor-Coc" gyár volt. Ami tulajdonosa, Lokron József, fényűzően berendezett lakásban lakott, üzemétől a legjelentősebb munkavédelmi berendezések is hiányoztak. Ma már a dolgozók munkakörülményei itt is biztonságosak. Az üzem évről-évre fejlődik és a munkásokon kívül számos keresett közszükségleti cikket, főleg téli-ruhákat gyárt.

- Az ötéves terv második évében kezdte meg a munkát a több mint tízmillió forintos beruházással épült hatolmas mérleg-gyárunk. A modern üzemben számos, Magyarországon eddig nem gyártott mérőeszközt készítenek. Gyártmányai külföldön is öregítik a magyar ipar jó hírnevét. Három évvel ezelőtt épült fel a több mint 20 holdnyi területet elfoglaló Gyapottfeldolgozó Vállalat. Most az üzemet korszerű kötöttáru gyárrá alakítják át.

- A Majolikagyár a felszabadulás előtt alig néhány munkással dolgozó kisüzem volt, azóta többmillió forintos beruházással korszerűsítették. Képzőművészeti műtermében sok híres hőmezővásárhelyi kerámikus dolgozik, értékes világhírű égetett agyag edényeik külföldön is kiskeresésben a magyar iparnak.

- A város egyre növekvő számú munkássága közül sokan az új, mintegy kétszáz lakásos házakban találtak otthonra.

- Az évek során Szeged mellett a megye másik kulturális centrumává fejlődöttünk. Az ötéves tervben épült Felsőfi kulturális központtal néhány hónappal ezelőtt alakult Szalay Ártur Színpadunk tagjai a felüldolgozókat is szórakoztatják. A városi könyvtár olvasóinak száma megötszöröződött, a rádióelőfizetők száma a felszabadulás előttinek több mint háromszorosa. A kulturális és a gazdasági gyűjteménnyel rendelkező Tornyai Múzeumban számos kiállításban gyönyörködhetnek az érdeklődők. Városunk művésztelepén sokat időznek az ország képzőművészei, hogy híven araszolhassák a Tisza mentén kialakuló új életet.

- A felszabadulás előtt közegészségügyi szempontból az Alföld egyik legelhanyagoltabb települése voltunk. Nem esztelenítették a várost, és így a mélyfekvésű helyeken, a munkásnegyedek nedves lakásaiban a különféle betegségek csirái tenyésztek. Most több mint 1100 méteres folyóvíz csatornát építettünk és tovább bővítjük a hálózatot.

/Folyt.köv./

/Mitt adott...2.folyt./ ö Vid Vg/Tl/Cy Vg M

Alig egy éve helyeztük üzembe a többszáz ezer forintos beruházással készült melegvízi artézi-kutatót, amely strandunkat is bőségesen ellátja. Iparosodó városunk továbbfejlesztésére ebben az évben hatmillió forintot költünk. Az ipar fejlődése tehát átalakította városunkat és kényelmesebbé, kulturáltabbá tette lakóinak életét is, - fejezte be nyilatkozatát a tanácselnök.

Uj város épült fel Tatabányán

Tatabánya a felszabadulást követő években lett hazánk jelentős ipari bázisa, s az elmúlt leosztendőben nőtt az ország leg- nagyobb bányászvárosává. Kőhegyi János, a bányászváros tanácsának elnöke a következő nyilatkozatot adta a bányászváros fejlődéséről:

- Az egész országban, de külföldön is ismerik a tatabányai szén, a cement, alumínium termelés és villamosenergia jelentőségét, amely a nehéziparral párhuzamosan fejlődött, mind technikai felkészültségében, mind termelésben. A felszabadulás óta eltelt egy évtized alatt erősen fejlődött a szénbányászati gépesítése, s ebben a bányászok megbecsülése jut kifejezésre. Valamennyi bányában modern gépekkel fejtik és bontják a szénat, rakodógépek és szállítószalagok továbbfejlesztik rendeltetési helyére.

- Tat bányai széntermelése a felszabadulás óta megkétszereződött, ugyancsak jelentősen emelkedett a cementgyár, az alumíniumkohó és az erőművek termelése is. A város ipari fejlődésének természetes következménye, hogy a lakosság száma a felszabadulás óta megkétszereződött, s ez indokolta tette, hogy a tatabányai építőipar új modern tömbházakat, a szocialista építkezést jelképező újvárost megépítse. Az elmúlt tíz esztendőben több mint 2500 lakást építettünk az újvárosban eddig mintegy 1300-at, a bányász-sportpályával szemben több mint 100-at és még sokat szerte a város különböző részein. A saját házakéin kívül eddig 750 dolgozó épített magának kényelmes otthonát.

- A nagyarányú fejlődés szükségessé teszi, hogy tanácsai és szövetkezeti iparunk is arányosan fejlődjen. Ezen a téren eddig is jelentős eredményeket értünk el, azonban a jövőben még fokozottabb mértékben fogjuk fejleszteni a helyi ipart, hogy a lakosság fokozódó igényeit mind jobban ki tudjuk elégíteni.

- A közeljövőben a Gép- és Vegyesjavító Vállalat, a Jógyár, konyhagyár és a Mosoda Vállalat részére új telepet építünk.

/Folyt.köv./

/Mitt adott...2.folyt./ ö Vid Vg/Pl/cy Vg M

Alig egy éve helyeztük üzembe a többszáz ezer forintos beruházással készült melegvízi forrási-kutatót, amely strandunkat is bővebben ellátja. Iparosodó városunk továbbfejlesztésére ebben az évben hatmillió forintot költünk. Az ipar fejlődése tehát átalakította városunkat és kényelmesebbé, kulturáltabbá tette lakóinak életét is, - fejezte be nyilatkozatát a tanácselnök.

Uj város épült fel Tatabányán

Tatabánya a felszabadulást követő években lett hazánk jelentős ipari bázisa, s az elmúlt leosztandóban nőtt az ország leg-nagyobb bányászvárosává. Kőhegyi János, a bányászváros tanácsának elnöke a következő nyilatkozatot adta a bányászváros fejlődéséről:

- Az egész országban, de külföldön is ismerik a tatabányai szén, a cement, alumínium termelés és villamosenergia jelentőségét, amely a nehéziparral párhuzamosan fejlődött, mind technikai felkészültségében, mind termelésben. A felszabadulás óta eltelt egy évtized alatt erősen fejlődött a szénbányászat gépesítése, s ebben a bányászok megbecsülése jut kifejezésre. Valamennyi bányában modern gépekkel fejtik és emleltik a szénat, rakodógépek és szállítószalagok továbbfejlesztésére.

- Tatabánya széntermelése a felszabadulás óta meg-háromszorozódott, ugyancsak jelentősen emelkedett a cementgyár, az alumíniumkohó és az erőművek termelése is. A város ipari fejlődésének természetesen következménye, hogy a lakosság száma a felszabadulás óta megkétszereződött, s az indokolta tette, hogy a tatabányai építőipar új modern tömbházakat, a szocialista építkezést jelképező újvárost építse. Az elmúlt tíz esztendőben több mint 2500 lakást építettünk az újvárosban eddig mintegy 1300-at, a bányász-sportpályával szemben több mint 100-at és még sokat szerte a város különböző részein. A színház-akció során eddig 750 dolgozó épített magának kényelmes otthonát.

- A nagyvárnyai fejlődés szükségessé teszi, hogy tanácsai és szövetkezeti iparunk is arányosan fejlődjön. Ezen a téren eddig is jelentős eredményeket értünk el, azonban a jövőben még fokozottabb mértékben fogjuk fejleszteni a helyi ipart, hogy a lakosság fokozódó igényeit minél jobban ki tudjuk elégíteni.

- A közeljövőben a Gép- és Vegyesjavító Vállalat, a Kőgyár, kőgyár és a Mosoda Vállalat részére új telepet építünk.

/Folyt.köv./

D 48. kiadás

1955. szeptember 16. 15 ór 75 perc

/Mittudott...3.folyt./ 8 Vid Vg/PI/Wy Vg M

Az Újváros lakosságának jövedéllátására még 1955-ben háztartási és műszaki, hus, élelmiszer, vegyes ruházati, papír-könyv, játék-mang-szerboltokat és néptudót nyitunk. A megfelelő ütemben fejlesztjük a kőipari szövetkezetek hálózatát is.

Kaposvár ipari fejlődése az elmúlt tíz év során

Mikecz János, Kaposvár tanácselnöke a következőket mondotta a város fejlődéséről:

- Kaposvár a felszabadulás előtt mezőváros volt. A "szőplelkü" városatyák sok gondot fordítottak a város parkosítására, hiszen Kaposvárt a virágok városának hívták, azonban iparilag nem fejlesztették. A kaposvári cukorgyár angol érdekeltség volt, a másik üzem, a vasöntőde 24 munkást foglalkoztatott az egészségtelen üzemben. Az elmúlt tíz év során nagy változás történt ezen a területen is. Lényegesen megváltozott a város arculata. Ma is virágosak az utcák. Most szőke a város, mint bármikor máskor, s ez az ipari fejlődésének köszönhető.

- 1951-ben kezdte meg működését a kaposvári Textilmű, a nagy mészkesége. A több mint 30.000.000 forintos beruházással épült üzemet a legkorszerűbben szerelték fel. Egész új városnegyed épült körülötte. Nem szennyos, egészségtelen gyárnegyed, hanem a város legszép része. Ez is bizonyítja annak, hogy a szocialista iparosítás nem csufítja, hanem szépíti a várost.

- Az elmúlt tíz év során létesült a káfeanyagkészítő Vállalat és a Faipari Vállalat is. Ezenkívül a jövő hónap elején ismét új létesítmény kezd meg a működését, a kaposvári hűtőház, amely egész Dél-Dunántul szükségleteit ellátja majd. Ugyancsak szeptember első felében kezd meg működését az új Patyolat Vállalat, amely az ország egyik legkorszerűbb, legszebb Patyolat Vállalat lesz és hatásköre az egész megyére kiterjed.

- Korszerűsítjük a régi utcai üzemeket is. A V. szipari negyedet jelentősen bővült, öltözőt, fürdőt is kaptak a dolgozók. A kaposvári cukorgyár több mint 3 millió forintos beruházással, finomítottéval és hatalmas raktárhelyi szegél bővül.

/Folyt.köv./

/Mit adott...4.folyt./ ö Vid V_o/TI/Gy V_o M

Gondot fordítunk a város kisipari szövetkezeteinek fejlesztésére is. A Bőripari KTSZ, a Szabóipari KTSZ és a mérték szerint szobrász új, korszerű épületeken dolgozik.

A népi demokráciában többen fejlődött kaposvár, mint azelőtt majdnem egy évszázad alatt. Ma már a város meggyarapodott lakosságának egynegyede ipari üzemek dolgozója.

A felszabadulás előtt 8, ma 45 modern nagyüzem van az iparosodó Debrecennek

Ménos János, Debrecen város tanácsa végrehajtó bizottságának elnöke a következőket mondta:

- Városunk a felszabadulásig mezőgazdasági jellegű volt. Bár a helyi kézműipar évszázadokon keresztül ellátta termelvényeivel a nagykiterjedésű város lakosságát és a múlt század utolsó negyedében néhány nagy üzem is települt a városba, Debrecen arculata mégsem változott jelentősen.

- A város ipari fejlődésének lehetőségét a felszabadulás adta meg. Az a Debrecen, amelyben az ipart a felszabadulás előtt 8 jelentős üzem képviselte, ma 45 modern nagyüzemmel büszkélkedhet, s a háború előttihez hasonlóan nyolcszorosra emelkedett az ipari dolgozók száma.

- A felszabadulás előtti üzemeket a második világháború során csoknem teljesen elpusztították a légitámadások. Amelyek megmaradtak, azokat a menekülő Hitler-fasiszták felrobbantották. A hároméves terv során ezeket az üzemeket újjáépítettük, megnagyobbítottuk és korszerűsítettük. A régi Vagonygyár például, amely az 1930-as években 800 munkást foglalkoztatott, ma több mint 2000 munkavállalóval dolgozik. Az 1944. évben porrá égett hajlítótűtőgyár a 40-es években 100 munkást foglalkoztatott, jelenleg 600 munkással rendelkezik. A bombázás során megsemmisült Kőfegyár újjáépülve, megnagyobbított munkálétszámmal dolgozik, termelvényeit ma már az egész világon ismerik. Különösen hírhedt volt a felszabadulás előtt embertelen körülményeiről a Debreceni Textilgyár. Ez a gyár ma új üzemrészsel bővülve, modern gépekkel és munkásvédelmi berendezésekkel felszerelve, a város egyik le szobrász üzemé.

/Folyt.köv./

TL

B 50. kiadás

1955. szeptember 16.

18 óra 30 perc

/Mit adott...5.folyt./ 6 Vid V./TI/Gy Va M

- Az ipari fejlődés útjára az első ötéves terv során jelentősen meggyorsult. Felépült többek között a Hajdusági Gyógyszer-gyár, az ország legnagyobb, penicillint gyártó vegyipari üzem, a csaknem 1500 dolgozót foglalkoztató Gördülőcsapágy-gyár, amely három esztendővel ezelőtt még csak tervekben létezett, de az elmúlt hetekben már az egymilliomodik, kifogástalan minőségű gördülőcsapágyat készített el. Az ötéves terv során épült az 1500 munkással működő Debreceni Ruhagyár, a hazai és külföldi piacra termelő Orvosi Műszer-gyár és sok más üzem. Nagy mértékben bővült a hűtőház befogadóképessége. Felépült az új Tejfeldolgozó Üzem, valamint egy modern Paromfi-feldolgozó üzem. Az elmúlt öt esztendőben többek között 20 jelentős minisztériumi vállalat települt Debrecenbe.

- Az ipari fejlődést nyomon követte a mezőgazdaság fejlődése is. A város nemcsak kapott csaknem 100 erőgéppel dolgozó állami gépállomást. Ez, valamint a környékünkön dolgozó állami gazdaságok és 32 tsz hirdeti a nagyüzemi gazdálkodás fölényét a szűk lehetőségekű egyéni gazdálkodás felett.

- Gyökeres változás következett be a város közlekedésében is. A perifériákat ma már autóbuszjáratok kötik össze a város középpontjával. Bizonyosra voltát, hogy a következő években a Keleti Pócsatomától Debrecenbe vezető csatorna kielégíti a város ipari víz-szükségletét. Ennek következtében újabb üzemek létesülnek és az ismét a családok százait fogja vonzani az Alföld lüktető életű nagy városába, Debrecenbe, - fejezte be nyilatkozatát Ménes János./MTI/

Találkozót rendeztek Balatonfüreden a faragó népművészek

16. sz./Szé/Gy KM Bn 1955. szeptember 16.

A Háziipari és Népi Iparművészeti Szövetkezetek szövetsége, valamint a Népi Iparművészeti Tanács kétnapos faragó-találkozót rendezett Balatonfüreden. A találkozón 21 népi iparművész vett részt, köztük négy a "népművészet mestere" és a VII-en nagydíjat nyert Nagy Ferenc Iparművész. A találkozó résztvevői Tihanyban kiválasztották azt az épületet, amely a jövő évtől kezdve a faragó népművészek alkotóháza lesz./MTI/

↳ népi

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51. kiadás

1955. szeptember 16. 12 óra 25 perc

/Előst tartották az egye temi. . . 2.folyt./ t MS/FE Li Bn

Az elődost élénk vita követte. A felszólalók beszámoltak a közreműködési munkájukban szerzett tapasztalataikról és számos értékes javaslatot tettek a jövőben követendő munkamódszerekre vonatkozóan. /MTI/

Osztrák mezőgazdasági küldöttség érkezett hazánkba

k FM PE KÖ Bn

1955. szeptember 16.

A Magyar kormány meghívására 14 tagú osztrák mezőgazdasági küldöttség érkezett hazánkba az Országos Mezőgazdasági Kiállítás megtekintésére. A küldöttség vezetője Josef Strumner, az Osztrák Mezőgazdasági Kamara elnöke. A küldöttség tíz napig tartózkodik hazánkban. /MTI/

Az őszi szántásban Vés, a silózásban Komárom -ra vezet

k FM KÁ/PE No Bn

1955. szeptember 16.

A Földművelésügyi Minisztérium jelenti: Valamennyi megyében szántanak az ősziakra. Eddig Vés megyében érték el a legjobb eredményt, ahol az őszi vetésterület 13,1 százalékát szántották fel. Komárom megyében az őszi vetésterületnek 12,7, Veszprém megyében 12,4, Fejér megyében 11,4, százalékát szántották fel. Lásd a híradást a szántás Borsod megyében, ahol a munkáknak eddig mindössze 4 százalékát végezték el. Valamivel jobbak az eredmények Győr és Szekesvárad megyében, a tervteljesítés azonban itt is kevés.

Országosan megindult a silózás is, a tervteljesítés azonban kevés. Első Komárom megye, ahol a silózási tervet eddig 13,7 százalékkal teljesítették. Fejér megye 10 százalékkal a második, Borsod megye 9,9 százalékkal a harmadik. Borsod megye silózási tervét eddig mindössze 1,2 százalékkal teljesítette. Igen kevés a silózási munka még Szekesvárad megyében is; a tervezett mennyiség 3,2 százalékát. Nem sokkal jobbak az eredmények Veszprém és Zala megyében. - sen.

Az elkövetkező napokban az elmúlt megyék területén az őszi munkákra elküldés időt kihasználással meg kell gyorsítani az őszi vetés teljes felkészítést és a silózást. /MTI/

B 52. kiadás

1955. szeptember 16.

18 óra 35 perc

Az anyagtakarékosság megszervezése a vegyesfaiparban

k KIM SL & Fd/PE Vg Bn

1955. szeptember 16.

A vegyesfaipari igazgatóság pénteken a faipari vállalatok főmérnökei, műszaki dolgozói és az anyagmozgatásban élenjáró sztahnovistái részére a Ládaipari Vállalat I-es számú telepén bemutatót tartott az anyag helyes tárolásáról és kezeléséről. A bemutatón a legjobb anyagmozgatók mutatták be, hogy a helyes tárolással és kezeléssel mennyi faanyag takarítható meg. A bemutatót helyes anyagkezeléssel a vegyesfaipari vállalatok egy százalékos anyagtakarékosságot érhetnek el. /MTI/

- - - -

Az egyetemek és^a főiskolák vezetőinek országos értekezlete

t Sr/EM/PE Li X Bn

1955. szeptember 16.

Az Eötvös Loránd Tudományegyetem aulájában pénteken megkezdődött az egyetemek és^a főiskolák vezetőinek kétnapos országos értekezlete. Az értekezleten részt vettek: Erdőy-Gruz Tibor oktatásügyi miniszter, Jóboru Megda, az oktatásügyi miniszter első helyettese, Orbán László oktatásügyi miniszterhelyettes, Kállai Gyula népi művelési miniszterhelyettes, Drexler Miklós egészségügyi miniszterhelyettes. Sinó Jenő, az MDP Központi Vezetősége tudományos- és kulturális osztályának helyettes vezetője, Ricz János, a Pedagógusok Szakszervezetének elnöke.

Jóboru Megda, az oktatásügyi miniszter első helyettesének megnyitó szavai után Erdőy-Gruz Tibor oktatásügyi miniszter tartotta meg referátumát. Bevezetőjében áttekintést adott a múlt tanév eredményeiről, ismertette a hibákat, majd áttért az új tanév főfeladataira.

- Az új tanév fő feladatait pártunk Központi Vezetőségének az egyetemek tanulmányi és politikai helyzetéről, továbbá az ifjúság közötti munkáról szóló határozatai szabják meg. A határozatok megállapították, hogy az eszmei-politikai nevelés az egyetemi és főiskolai munkában még hiányosságokat mutat. Az új tanévben ennek a hibának a kiküszöbölésére kell összpontosítani az erőket. Természetesen ez magával kell hozza a szakmai színvonal megfelelő emelését is. A rektorok, a dékánok a világnézeti és erkölcsi-politikai nevelőmunka megjavítását tekintsék legfontosabb feladatuknak - hangsúlyozta, majd a nevelő munka megjavításának számos eszközéről szólt.

/folyt. köv./

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

53. kiadás

1955. szeptember 16.

18 óra 45 perc

Az egyetemek és főiskolák. . . 1. folyt./ t Sr/EM/PE Li X Bn

A továbbiakban a DISZ tevékenységének hatékony támogatására hívta fel a figyelmet:

/kell

- A DISZnek egyetemi szerveiben a közösségi szellem kialakításával párhuzamosan ideológiai-politikai nevelő munkát kell kifejtenie, a jó tulajdonságokat és helyes gondolatokat felkarolni és kibontakoztatni. Vitákban kell leküzdeni a téveszméket, a tervszerülenséget és a nemterődőséget egyszerűvé, lelkesedéssé kell átalakítani. Mindez ugyan magának az ifjúságnak a feladata, de az egyetemi DISZ szervezetek mégsem nélkülözhetik eredményes munkájukban a tanárok tanácsait, támogatását.

- Sokan azt panaszolják, hogy a helyi DISZ szervek nem igénylik a segítséget: ennek rendszerint az az oka, hogy nem is kápnak támogatást. Vállalják ilyenkor az oktatók nyugodtan a kezdeményezést, beszélgessenek az alapszervezettel, vagy más funkcionáriusokkal, mutassák meg miben segíthetne a DISZ, mik azok a kezdeményezések, amelyek az adott helyzetben leginkább alkalmasak a hallgatók erkölcsi és szakmai fejlődésének előmozdítására. Hívják fel a figyelmet a hibákra és azok kiküszöbölésére. Biztosak lehetünk abban, hogy - ha a hallgatók kívén kívül is támogatást talál - ez megnöveli a kölcsönös bizalmat és lényegesen megjavítja a DISZ munkáját.

- A nevelő munkában használják ki a diákközhonok lehetőségeit is. A budapesti Műszaki Egyetem Hess András-téri diákközhonja például megtartotta a kulturált közösségi életet és emellett még egy általános iskolának is helyet tudott adni.

Erdy-Grusz Tibor az oktatók eszméletlen politikai színvonalának és a nevelő munka magasabb szintre emelésének egyik fő feltételként az oktatók ideológiai-politikai továbbképzését jelölte meg, majd külön szólt a marxizmus-leninizmus oktatói színvonalának emeléséről.

- A marxizmus-leninizmus tanszékek munkáját segítsék a többi tanszék és az egyetemi vezetők. A marxizmus-leninizmus oktatói vagy figyelmbe a karok sajátosságait, igényelje a szak-tanszék segítségét, más részről pedig a marxizmus-leninizmus tanszékek segítsék a többi tanszék és a szakelőadók ideológiai színvonalának emelésében.

/folyt. köv./

MTI BELFÜLDI HIREK

B 53. kiadás

1955. szeptember 16.

18 óra 45 perc

Az egyetemek és főiskolák. . . 1. folyt./ t Sr/EM/PE Li X Bn

A továbbiakban a DISZ tevékenységének hatékony támogatására hívta fel a figyelmet:

/kell

- A DISZnek egyetemi szerveiben a közösségi szellem kialakításával párhuzamosan ideológiai-politikai nevelő munkát kell kifejtenie, a jó tulajdonságokat és helyes gondolatokat felkarolni és kibontakoztatni. Vitákban kell leküzdeni a téveszméket, a tervszerülenséget és a nemterődőséget egyszerűetetté, lelkesedéssé kell átalkítani. Mindez ugyan magának az ifjuságnak a feladata, de az egyetemi DISZ szervezetek mégsem nélkülözhetik eredményes munkájukban a tanárok tanácsait, támogatását.

- Sokan azt panaszolják, hogy a helyi DISZ szervek nem igénylik a segítséget: ennek rendszerint az az oka, hogy nem is kápnak támogatást. Vállalják ilyenkor az oktatók nyugodtan a kezdeményezést, beszélgessenek az alapszervezettel, vagy más funkcionáriusokkal, mutassák meg miben segíthetne a DISZ, mik azok a kezdeményezések, amelyek az adott helyzetben leginkább alkalmasak a hallgatók erkölcsi és szakmai fejlődésének előmozdítására. Hívják fel a figyelmet a hibákra és azok kiküszöbölésére. Biztosak lehetünk abban, hogy - ha a hallgatók tanárán kívül is támogatást talál - ez megnöveli a kölcsönös bizalmat és lényegesen megjavítja a DISZ munkáját.

- A nevelő munkában használják ki a diákkotthonok lehetőségeit is. A budapesti Műszaki Egyetem Hesz András-téri diákkotthona például megtartotta a kulturált közösségi életet és emellett még egy általános iskolának is helyet tudott adni.

Erday-Grusz Tibor az oktatók eszméletlen politikai színvonalának és a nevelő munka magasabb szintre emelésének egyik fő feltételéneként az oktatók ideológiai-politikai továbbképzését jelölte meg, majd külön szólt a marxizmus-leninizmus oktatói színvonalának emeléséről.

- A marxizmus-leninizmus tanszékek munkáját segítseék a többi tanszék és az egyetemi vezetők. A marxizmus-leninizmus oktatói vagy figyelmbe a karok sajátosságait, igényelje a szak-tanszék segítségét, más ról pedig a marxizmus-leninizmus tanszék segítseék a többi tanszék a szakelölésök ideológiai színvonalának emelésében.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás 1955. szeptember 16. 12 óra 45 perc

/Az egyetemek és főiskolák. . . 2. folyt./ t Sr/El/El Li X Bn

A továbbiakban a tanárképzéssel kapcsolatban elmondotta, hogy a jövőben az általános iskolákban és gimnáziumokban még nagyobb figyelmet fordítanak a politechnikai képzésre. Igen fontos, hogy a rektorok és igazgatók érvényt szerezzenek a túlterhelést csökkentő intézkedéseknek is - folytatja. - Nem elég a kötelező órák számának csökkentése, gondoskodni kell arról is, hogy megfelelő arányban csökkenjen a kötelező tananyag és az érvényesüljön a programokban. Arra is ügyelni kell, hogy burkolt módon ne emeljék a kötelező óraszámot.

- Igen fontos, - folytatja - hogy a munkás- és paraszt származású hallgatók minden terepen az eddigihél nagyobb ösztönzést kapjanak. Van hely, ahol tapasztaltuk, hogy a tanárkére nem szívesen foglalkoznak velük a kötelező foglalkozáson túl. A tudományos diákkörökbe, a tudományos munkába nem vonják be a munkás- és paraszt származású hallgatókat. Az egyetemek vezetői ügyeljenek arra, hogy ez a helyzet szűnjön meg. Pártunk és kormányunk a lehető legnagyobb mértékben elvárja egyetemcinktől, hogy minden lehetőséget tegyenek meg a munkás- és paraszt származású hallgatók tanulmányi segítségére, tudásának, és műveltségének növelésére.

A miniszter beszéde befejező részében az oktatási módszerek fejlesztéséről, - különös tekintettel a levezető oktatásra - az egyetemi kereteken folyó tudományos munkáról szólt.

- A vezetők támaszkodjanak munkájukban a pártvezetőknek, intézkedéseiket előzőleg minden oldalról áttekintve vitassák meg, hogy az összes körülmények és vélemények ismeretében dönthessenek - mondotta végül.

Erday-Gruz Tibor referatúráját vita követte. /MTI/

/menőben

B 55. kiadás

1955. szeptember 16.

18 óra 5 perc

Verseny a tizenhárom mázsás búzatermésért - Fajér megye élenjáró kenyérgabonatermelőinek értekezlete

A Vid Ká Gy No Bn 1955. szeptember 16.

Fajér megyei pártbizottság és a megyei tanács Mezőgazdasági Igazgatósága pénteken értekezletre hívta össze a megye élenjáró gabonatermelőit, termelészövetkezeti és egyéni dolgozó parasztokat, valamint gépállomási, termelészövetkezeti és községi agronómusokat.

Az értekezleten Rikasi János, megyei főagronómus értékelte az 1954. szeptemberében megindult gabonatermelési versenymozgalom eredményeit. A megye legtöbb termelészövetkezete vállalkását, a holdankénti 12 mázsás búzatermésátlagot nemcsak teljesítette, hanem túl is szárnyalta. Sok egyéni dolgozó paraszt ért el a 10 mázsás vállalkásánál jóval magasabb átlagtermést. Kiemelte, hogy a helyes talajművelés következtében az enyingi Béke Tsz 350 holdon 15 mázsa 25 kilogrammos, a versenymozgalmat elindító kápolnásnyéki Vörösmarty Tsz 292 holdon 14 mázsa hatvan kilogramm termést ért el. A gépállomások messzemenő segítséget nyújtottak a vállalt átlagtermések megteljesítésében.

A megyei főagronómus előadása után az értekezlet résztvevői elmondották, hogyan érték el a nagy termésátlagokat. Láta István, a pusztacsécsi Buzakalász Tsz elnöke a talajelőkészítés fontosságára hívta fel az értekezlet résztvevőinek figyelmét. Vállalta, hogy szövetkezetük a jövő évben 16 mázsás búzátlagot ér el. Molnár József, a kápolnásnyéki Vörösmarty Tsz növénytermelési brigádvezetője arról beszélt, hogy a kukoricák késői beérése miatt valószínűleg sor kerül nagyobb területen gabona után újabb gabona vetésre. Az előző évben szövetkezetük már kénytelen volt egy 80 holdas táblán az őszi búzát más gabonafélék után vetni, de ezen is 13 mázsánál magasabb termésátlagot érték el, mert holdanként 150 kilogramm szuperfoszfátot, 80 kilogramm kálisót és 100 kilogramm pótisót szántak ki még a tarlóhántás előtt. Molnár József, a kápolnásnyéki Vörösmarty Tsz nevében versenyre hívta a megye termelészövetkezeteit a 13 mázsánál magasabb holdankénti termésátlagért.

Az értekezlet végén Mester Sándor, a megyei tanács Vb-elnökhelyettese kiosztotta a gabonatermelési versenyben élenjáró termelészövetkezeti tagoknak, egyéni dolgozó parasztoknak és gépállomási dolgozóknak a díszokleveleket és egyéb jutalmakat. /M II/

II

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

56. kiadás 1955. szeptember 16.

19 óra perc

A hazánkban tartózkodó szovjet ujitók és a Lábattani Cement- és Mész-
művek dolgozóinak tapasztalateseréje

i Vid Vg/Szb/Gy Vg Bn 1955. szeptember 16.

A Lábattani Cement- és Mészművek dolgozói pénteken nagy örömmel fogadták F.F.Nyikolajevet, a Novorosszijszki "Október" Cementgyár Sztálin-díjas forgókemence gépészét, az OSZSZSZK Legfelső Tanácsának tagját. F.F.Nyikolajev csaknem egész nap tanulmányozta a lábattani üzem munkáját. Meglátogatta a kőbányát, a nyersüzemet, a kemencéket, egy-egy gép mellett hosszú időt töltött el. A kemencéknél hoszszasan elbeszélgetett Schmöle Ferenc égetőmesterrel és hasznos tanácsokat adott a kemencék teljesítményének fokozására és a fűtés-technika javítására.

A gyárlátogatás után a szovjet vendég résztvett az üzem dolgozóinak tapasztalateseré-értekezletén. ... Többi között elmondotta, hogy az "Október" Cementgyárban csaknem minden munka-folyamatot gépesítették már. Gyelnek arra, hogy a malomba minél kisebb kövek kerüljenek. A rostáról csak a megfelelő darabokat továbbitják, a nagyobb köveket ismét a törőbe szállítják. Beszélt a kemencék parmezéses vízhűtéséről, s az így elért kapacitásnövekedésről.

A tapasztalateserén a gyár dolgozói számos kérdést tettek fel a szovjet vendégnek és elmondották saját tapasztalataikat.
/MFI/

Megérkeztek a szerencsekerekek Egerbe

Vid Gy Bn 1955. szeptember 16.

Pénteken délután zart autóval, a sorsolási bizottság két tagjának a kíséretében megérkeztek Egerbe a IV. Békekölcson harmadik sorsolásának szerencsekerekei. A kerekeket, amelyekben a még ki nem sorsolt kötvények számai vannak, lepecsételve őrzik vasárnapiig, a sorsolás megkezdéséig. /MFI/

B 57. kiadás

1955. szeptember 16.

10 óráig

A szovjet delegáció tagjai részt vettek az "Új technika napja"-n

TP/Szl/Gy Bn 1955. szeptember 16.

A Szakszervezetek Országos Tanácsa elnökségének meg-
hívására hazánkban tartózkodó szovjet delegáció több tagja péntek
éjszaka a Váci utcai mintateremben részt vett az "Új technika napja"-n
A bemutató teremben az alkalommal a Kohó- és Gépipari Minisztérium
munkügyi osztályának sztabanovista csoportja, a Gépipari Technológiai
Intézet, valamint a Vas- és Fémipari Dolgozók Szakszervezetének köz-
ponti műszaki bizottsága a könnyűipar, a közlekedés és a posta terü-
letének dolgozóival ismertette a legújabb hazai és szovjet munka-
módszereket. A bemutatón a szovjet delegáció tagjai, élükön V.I. Krosz-
tyanyinovval, a delegáció vezetőjével, nagy érdeklődéssel szemléltek a
bemutatott magyar újításokat. Az "Új technika napja"-nak részvői
szemtanúi lehettek annak a rendkívül nagy eredménynek, amelyet Komárom-
Lajos, a Klement Gottwald Villamosági Gyár kiváló marósa, a szocia-
lista munka hőse ért el újításával a nagy teljesítményű marógépen.
A kiváló marós hazánkban első esetben a nagy szilárdságú anyag meg-
munkálásánál 248 milliméteres percmenkénti előtolással 460-as per-
cmenkénti fordulattal mellett hosszabb ideig 20 milliméteres fogasmély-
séggel dolgozott. A.F. Bondranko, a csaljabinszki kirov fraktorgyár
helyettes főtechnológusa a legnagyobb elismerés hangján szólott a
bemutatón. A bemutató résztvevőit megismertette a legújabb szovjet
technológiai módszerekkel is. Többi között elmondotta, hogy a
szovjetunió gyárjaiban igen széles körben alkalmazzák a nagy termé-
lékenységű biztosító Kolosov módszert. Nagyipari üzemeikben már
sokfelvált alkalmazták a keramikusan anyagból készült forgácsoló
készleteket is. Gy gondolatot mondott, hogy a szovjetunióhoz hason-
lóan Magyarországon is az új technika megvalósítása érdekében még
szorosabbnak kell fűzni a műszaki tudomány és a gyakorlat kapcsolatát.
A kiváló szovjet technológus elmondotta, hogy gyárjaiban a forgácsoló-
gépeken miként automatizálták a munkavégést. Kordos Imre kutatómérnök
kérdésére ismertette a legújabb típusú szovjet pneumatikus befogó-
készülék szerkezetét is.

Az "Új technika napja"-nak részvői köszönetük t
fejezték ki a tapasztalatokért a szovjet vendégeknél és az "Új tech-
nika napja" rendezőinek. /A.H./

Szovjet vendégcsink látogatásai

SZCT Tr 7y Bn 1955. szeptember 16.

A hazánkba érkezett szovjet ujitókból álló delegáció vezetői, Vaszilij Ivanovics Krasztyanyinov, Szergej Andrejevics Kondratyjev, Vlagyimir Jefimovics Szergejev elvtársak a SZCT egyes osztályain ismerkedtek a magyar szakszervezeti munkával. A delegáció többi tagja üzemlátogatáson vett részt. Konsztantyin Fjodorovics Bondarenko elvtárs, a ceseljabinszki kirov Traktorgyár helyettes főtechnológusa a Vörös Csillag Traktorgyár edzőmühelyét, Dumper üzemét tekintette meg. Ivan Grigorjevics Bugaj elvtárs, a Novokramatorszki Gépgyár üzemelői egység vezetője a Vörös Csillag üntődjét látogatta meg, majd tapasztalatairól a látogatás után az üzem vezetőjével beszélgetett. Nyikolaj Alekszandrovics Filippov elvtárs a gubacsi hidfői lakótelep építkezést látogatta meg, ahol hosszasan elbeszélgetett az építkezés műszaki és fizikai dolgozóival. Meglátogatta az ott dolgozó 25 tagú ujitó komplex-brigád is, délután a Bocskai uti építkezést tekintette meg, ahol a macsali brigád tagjival, majd műszaki és fizikai ujitókkal beszélgetett. Grigorij Petrovics Tokar elvtárs, a sztalinoi Novokaskatova bányász szénkombájnkézelője Tatabánya XVII-es akna frontfejtési munkálatát nézte meg, majd a délutánt a sztalinista klubban töltötte. Az aknabányászok furásokat Jevgenyij Ivanovics Svecov elvtárs, a Tatburnyefty Olajfűrő Tröszt vezetője látogatta meg. Marija Dmitrijevna Tolmcssova, a leningrádi Volodarszkij Ruhagyár igazgatója a gyár munkakörülményeinek megtekintése közben elbeszélgetett a gyár ujitócsapatáról. Fjodor Fjodorovics Nyikolajev elvtárs, a Novoroszijzski "Október" cementgyár forgókamencájának gépésze a lábatlani cementgyárat tekintette meg. Délután Vaszilij Ivanovics Krasztyanyinov, Szergej Andrejevics Kondratyjev és Vlagyimir Jefimovics Szergejev elvtársak, valamint Bondarenko és Bugaj elvtársak a Váci utcai gépipari bemutatóterembe látogattak el, ahol újként szervezésbe alakult ki a munkások és műszaki vezetők között. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 59. kiadás 1955. szeptember 16. 19 óra 40 perc

Megnyilt Moldován István festőművész gyűjteményes kiállítása

t Fm/Szl/PE Bn

1955. szeptember 16.

Pénteken délután a Csók István Galériában ünnepélyesen megnyitották Moldován István festőművész gyűjteményes kiállítását. Moldován Istvánnak ez az első gyűjteményes kiállítása, amelyen mintegy 70 olajfestménye: kompozíciói, tájképei, csendéletei és portréi szerepelnek. A megnyitó ünnepségen Bessenyei Ferenc, a Nemzeti Színház Kossuth-díjas művésze mondott beszédet.

érdemes

A kiállítást október 5-ig tartják nyitva. /MTI/

A Szikra filmszínház

k FÖLÖ & Fd/PE Li Bn

1955. szeptember 16.

előadásainak kezdete a kiadott műsorral szemben megváltozott: az előadások kezdete 1/2 10, 1/2 12, 1/2 2, 1/2 4, 3/4 6, 8 óra. A "Monte Christo" második részét juttassák. /MTI/

A Népművelési Minisztérium felhívása

k NM & Fd/PE Li Bn

1955. szeptember 16.

Mindazok a zeneoktatók, akik magánúton, vagy munkacsoportban oktatnak zenét, működési engedély iránti kérvényüket a Magyar Közlöny szeptember 10-i számában megjelent 5/1955/IX.10. Np. számú rendelet alapján szeptember 20-ig küldjék el a Népművelési Minisztérium művészetoktatási főosztályára. /MTI/

Hatvanan kaptak többszörös véradójelvényt az I. kerületben

t VT/HM/PE Li Bn

1955. szeptember 16.

A Magyar Vöröskereszt I. kerületi szervezete pénteken délután a Népművészeti Intézet Corvin téri székházában műsoros ünnepélyt rendezett a többszörös véradók tisztelőire. Az ünnepségen dr. Molitorisz Kálmán, az Országos Vérellátó Szolgálat sebészorvosa mondott beszédet. Szöllősi Jenoné, a Magyar Vöröskereszt I. kerületi szervezetének titkára hatvan többszörös véradónak adott jelvényt és kitüntető oklevelet. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 60. kiadás

1955. szeptember 16.

19 óra 40 perc

Grigorij Petrovics Tokar szénkombájnkezelő meglátogatta a Szeptember 6. akna bányászait

vid PE Bn

1955. szeptember 16.

Pénteken délelőtt kedves vendéget, Grigorij Petrovics Tokar szénkombájnkezelőt, a sztálinói Novomusketovi bánya kiváló dolgozóját látták vendégül a tatai szénmedence bányászai. A szovjet bányász Vig Arpádnak, a Banyaipari Dolgozók Szakszervezete elnöksége tagjának és a tatai medence műszaki vezetőinek kíséretében először az oroszországi "Szeptember 6." akna bányászait látogatta meg. A bánya mélyén a 120-as számú frontfejtésben Heckenászt Mihály frontbrigádjával folytatott eszmeeserét. Elmondta, hogy ő ugyancsak fronton, de az oroszországi 50 méteres fronttal szemben 150 méter homlokhosszon dolgozik. Hasznos tanácsokat adott a frontnak a kiszolgálással kapcsolatban. Oroszországon elég körülményesen, nem is a méretnek megfelelően adják be a frontra az ácsolatfát.

Ezután az új szovjet elővájó kombájn egyszerű munkájáról, a szovjet bányászat nagyvonalú gépesítéséről beszélt. Megtekintette a 3,5 millió forintos beruházással épülő emeletes fürdőépületet, amely a medence legkorszerűbb bányafürdője lesz, és két hét múlva adják át a dolgozóknak.

A Szeptember 6. akna után az oroszországi külfejtéses bányát látogatta meg Grigorij Petrovics Tokar, majd Tatabányán a bányász sportkör klubjában ebéden látták őt vendégül a tatabányaisk.

/MTI/

3.
/csaknem

20 óra 25 perc

Szerkesztőségek figyelmébe !

Mai B 39. kiadás /Unnepségek ... 1.folyt./ negyedik
bevezetését /Az állami Egyháziügyi... szolgálat biztosítását/
visszavonjuk. /MTI/

1955. szeptember 16.

71

MTI BELFÖLDI HIREK

B 61. kiadás

1955. szeptember 16.

7,2 óra / perc

4póntoken

Átadták a díjakat a győztes ifjúsági cséplőcsapatoknak

SZI & Szl/PE Bn

1955. szeptember 16.

A DISZ Központi Vezetősége, a MEDOSZ elnöksége, a Földművelésügyi Minisztérium és az Állami Gazdaságok Minisztériuma / délután a DISZ Központi Vezetősége színházában ünnepélyesen kiosztotta az ifjúsági cséplőcsapatok II. Országos Versenye első öt helyezettjének a díjakat. Az ünnepélyen megjelent az MDP Központi Vezetősége mezőgazdasági osztálya részéről Halász József, a DISZ Intéző Bizottsága részéről Gosztonyi János, Kadas István, Turgonyi Julia, Perjesi László, valamint Szőke Mátyás földművelésügyi miniszterhelyettes és Varga János az állami gazdaságok miniszterének helyettese.

Az ünnepélyen Gosztonyi János üdvözölte a cséplőverseny legjobbjait.

- Alig múlt három hónapja, hogy ifjúsági szövetségünk II. Kongresszusa lelkes helyszellessel fogadta el azt a határozatot, hogy ebben az évben újra hirdessük meg az ifjúsági cséplőcsapatok versenyét, s hívjuk újra csatlakozni a cséplőgépeknél dolgozó disszistákat, gazdaság-gazdák termésünk gyors és minél nagyobb szemvesztéssel történő elcsépléséért - mondotta.

- Felhívásunk az egész országban lelkes visszhangra talált. A versenyhez rövid idő alatt 2701 ifjúsági csapat csatlakozott.

A cséplőcsapatok döntő többsége büszkén vállalkozott a feladatra. Ezért a mai alkalommal a DISZ Központi Vezetősége nevében köszönetet mondok a versenyben résztvevő minden ifjúsági cséplőcsapatnak, a cséplőgépeknél dolgozó többtízezer disszistának, lelkes, odaadó munkájukért.

Gosztonyi János üdvözlő szíri után Varga János az állami gazdaságok miniszterének helyettese üdvözölte a legjobb cséplőcsapatokat, majd kiosztották a díjakat. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 62. kiadás

1955. szeptember 16. 22 óra 05 perc

Időjárásjelentés

& PE Bn

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 16-én,
pénteken este 21 órakor:

A nappali hőmérséklet kissé emelkedik

A lassan északkelet felé terjeszkedő szori léghalmaz Spanyolországban, Franciáországban, és a Földközi-tenger nyugati medencéjében derültebb, szárazabb időjárást okoz. Közép-Európa felett továbbra is a hideg légtömegek vannak uralkon s ezek hatására az évszakhoz képest hűvös, szeles, csapdélkos az időjárás.

Hazánkban ma délen és keleten még esett az eső. A nappali hőmérséklet nyugaton csak 12-15, keleten 14-17 fokig emelkedett.

Budapesten pénteken 21 órakor a hőmérséklet 13 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, mérsékelten emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szombaton estig: változó felhőzet, délen és keleten még több helyen eső. Mérsékelt, időnkint élénk szél. Az éjszakai lehűlés erős marad. A nappali felmelegedés kissé fokozódik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel nyugaton 4-7, keleten 7-10, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 14-17 fok között.

A Dunai vízállása pénteken reggel Budapestnél 325 cm.
/MTI/

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 63. kiadás

1955. szeptember 16.

22 óra 40 perc

/Ünnepségek. . . 2. folyt./ t KC/F/PE Bn

Délután a Calvin téri református templomban rendezték meg a Budapesti Református Teológiai Akadémia ünnepélyes évnyitóját. Bodonhelyi József dékánhelyettes egyházi szolgálatára után Pap László dékán tartott emlékbeszédet az Akadémia egy évszázadáról.

Ezután üdvözlések következtek. A református egyház nevében Györy Elemér püspök köszöntötte a jubiláló akadémiát. Hangzottak: az elmúlt időszak egyik legjelentősebb eseménye a Népköztársaság-kormány és a református egyház között létrejött megállapodás. A református egyház zsinati tanácsa hazánk felszabadulásának 10. évfordulója alkalmából tett biztonyságtételében hálaadással emlékezett meg annak az egyezménynek gyümölcseiről. A Magyar Népköztársaság megbecsüli az egyházat és anyagiilag segíti is. Ennek biztonyságát - sok egyéb mellett - az a tény, hogy a teológiai akadémia centonáriumára állami segítséggel építették újjá a háborus kárt szenvedett épületet.

Vető Lajos evangélikus elnök-püspök köszöntőjében rámutatott arra, hogy a református és az evangélikus egyházak közötti együttműködés az utóbbi években gyümölcsözően fejlődött tovább.

- Egyházaink egykori vezetői, akiknek együttműködésével az a teológiai akadémia is létrejött, meg voltak győződve arról, hogy a magyar protestantizmusnak nagy feladatai vannak népünk iránt. Tudták, hogy protestánsnak lenni annyit jelent, mint harcolni és küzdeni népünk szabadságáért és függetlenségéért. Ennek az evangéliumi protestáns harszerettségnek a forrása és műhelye volt az az akadémia is. Az elmúlt évszázad során sokat változott a világ. Hazánk és népünk eljutott arra a szabadságra, amelyért a magyar nép oly sokat szenvedett. A magyar protestantizmus nagy küldetése azonban továbbra is követel bennünket. Protestáns egyházaink ma is jól látják, hogy az egyház nem csupán önmagáért van, ezért nekünk is az egész magyar néppel együtt kell működünk nagy közös céljaink megvalósításában.

Horváth János, az Állami Egyházügyi Hivatal elnöke köszöntötte azután a száz éves akadémiát. Beszédében szólt arról a felelősségteljes szerepről, amit az egyházak és az egyházi vezetők a népek közötti béke fenntartásáért folyó küzdelemben betöltenek.

/folyt. köv./ II

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 64. kiadás 1955. szeptember 16. 9 1/2 óra 15 perc

/Ünnepségek. . . 3. folyt./ t KC/F/PE Bn

Az Egyházak Világtanácsa üdvözlését dr. W.A. Visser't Hooft tolmácsolta.

A csehszlovák egyházak üdvözlését dr. J.L. Hromádka, a prágai teológiai dékán adta át.

Dr. Hendricus Berkhof teológiai tanár, a hollandiai Református Egyház zsinati tanácsának üdvözlését adta át az ünnepelő közönségnek.

Dr. Martin Niemöller, a nyugat-németországi hessen-nassau tartományi egyház elnöke üdvözlő szavai után dr. John Baillie, az Egyházak Világtanácsa egyik elnöke, az edinburghi teológiai fakultás dékánja, a skót egyházak üdvözlését adta át. Nagy elismeréssel szólt a magyarországi Református Egyház tevékenységéről és elmondta: nagy örömmel töltötte el, hogy Budapesten ilyen kitűnően felszerelt, újjáépített épületben találta meg a református teológiát.

- Bizonyos dolgok abban, hogy visszatértem után sokan fordulnak kérdéssel hozzám: mit láttam Magyarországon, milyennek láttam a magyarországi református egyház életét - mondotta. - Meg kell mondanom önöknek, csak jóról számolhatok be.

Dr. J.E. Wagner, az Egyesült Államokbeli Evangéliumi és Református Egyház köszöntését adta át.

Dr. Charles Arbuthnot amerikai presbiteriánus lelkész köszöntője után a teológiai volt tanítványi nevében Péter János református püspök köszöntötte a jubileáló intézményt, majd Pap László dékán számos üdvözlő táviratot olvasott fel.

Bereczky Albert református püspök válaszában utalt arra, hogy nagy örömmel töltötte el a külföldi küldöttek köszöntése, mert ebben az egyház - a keleti és nyugati egyház - egységét látta.

- A magyar protestáns egyházak az Egyházak Világtanácsában itt-ott fellépő elkülönülés ellen foglaltak mindig állást, s azért kívánom, hogy részük legyen napjaink legsúlyosabb kérdése, a népek közötti béke fenntartása érdekében vívott tevékenységben. Hiszem, hogy ebben valamennyi egyház s az Egyházak Világtanácsa is egy velük - mondotta.

A jubileumi ünnepség a Himnusz 1. hangjaival ért véget. /MTI/

V e s t e